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ПРЕДГОВОР 

Истиниту, ратну причу о 2. пролстерској бригади градио сам, са 
прекидима, једну деценију. Стицајем околности прошло је још пола 
деценије да се она појави на видело дана. Го време користио сам за 
проверу рукописа, ради, евентуалне, допуне или измене. Ова; рад сам, 
у првом реду, обављао уз несебичну помоћ једног бро]а другова-бораца 
бригаде који су рукопис читали, а са некима сам го радио кроз усмену 
размену сећања. И овом приликом захваљу)ем свима на другарској 
сарадњи. 

Пред вама је моје виђење борбеног и револуционарног пута једне 
од најславнијих пролетерских бригада нашег народноослободилачког 
рата и револуције. Као борца те бригаде, моје лично виђење је само 
једно од хиљаду и више могућих. Као такво оно је скоро занемарујуће 
у односу на целину збивања. Мозаик ратних збивања сам, углавном, 
градио на основу расположиве наше, савезничке и ненри]атељске доку-
ментације. Једним делом он /е резултат писаних и усмених сећања бо-
раца бригаде, те досадашњих објављених радова из домена ове пробле-
матике. На основу свих тих мени доступних података. тежио сам да 
цгто објективније и што свестраније реконструишем борбени и револу-
ционарни пут ове пролетерске јединице. Бригада је, као пролетерска 
јединица, била једна од најактивнијих у току народноослободилачког 
рата. Од око 1.200 дана, колико /е рат трајао, њена активност досеже 
на око 700 даиа и то не узимајући у обзир ону силну активност у оквиру 
батаљона, чета, водова и десетина. Ретки су били часови одмора њених 
бораца. Заиста, правог одмора није ни било. Време предаха коришћено 
јс за: културне, просветне, политичке, партијске, пропагандне, војне 
обуке и друге активности. Разуме се да нисам био у могућности, а ни 
обавези, да обрађујем сва та збивања од десетине до бригаде. У жижи 
мог интересовања била је бригада са једном инстанцојм више и једном 
инстанцом ниже. Поред тога давао сам основне податке о правцима 
кретања, борбеним задацима и дејствима јединица са којима /е бригада 
садејствовала, као и о непријатељу пред бригадом, уколико сам то успео 
да истражим. Једини изузетак од овог правила учинио сам код оораде 
борбених дејстава. Тежио сам да у најсажетијем обиму реконструи 
шем и обрадим сва борбена дејства где су борци гинули или само про-
ливали своју крв, без обзира да ли је у тој акцији учествовала цела 
бригада или само десетина. Нека читаоци процене да ли сам био у праву. 
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Трудио сам се да, у најкраћим цртама, прикажем богату лепезу 
разноврсних активности бригаде. Да све те бројне, мање или веће бор-
бене акције, даноноћне маршеве и покрете, разноврстан и разнородан 
унутрашњи живот, политички рад са народом, и много другог пратим, 
скоро, из дана у дан. Нисам се упуштао да при томе износим херојство 
и подвиге појединаца или група, а њих је било, скоро у свакој борби. 
Ово је посебна тема и њу као такву треба и обрађивати. Уосталом, ре-
волуција је колективно дело свих учесника и врло /е незахвално и тешко 
извлачити појединца или групу из ње. Уколико сам неке и поменуо 
поименично, то сам учинио да би истакао неке од карактеристика које 
су поседовали борци бригаде. Тема је захтевала да поименично пратим 
руководства — штабове оних, које и обрађујем, но, нисам увек успевао 
да у потпуности пратим све кадровске измене у свим штабовима. 

Настојао сам да сваку већу борбену акцију бригаде или бата-
љона обрадим што детаљније, како би заинтересовани могпи да /е ре-
конструишу и проанализирају ради изучавања искуства које она даје. 
При овоме треба имати у виду, да као у шаху, тако и у рату не бивају 
две исте ситуације. Но, то не значи да се поједини елементи тих ситуа-
ција не могу и не требају користити као драгоцено искуство. Зато сам, 
све војно-борбене активности бригаде, пратио на картама-секцијама раз-
мера 1 : 100.000, по месту, јединици и времену. Увек када сам био у мо-
гућности пратио сам по истим елементима и нспријатеље. Ог>а карта — 
секција омогућује да се прикажу сви елсмепти нужни за реконструкцију 
и процену елемената ко]и утичу на одлучивање. Читалац, који поседује 
поменуте карте, моћи ће сам да се упушта у анализу одлука команди 
и штабова. У циљу помоћи читаоцу, указивао сам на пеке елементе који 
су у дотичној борби утицали да се она заврши успешно или неуспешно. 

Сви радови ове врсте су само део онога што се збило. Настојао 
сам да нашу бригаду прикажем у што јачој светлости. Не претендујем 
на томе да сам је потпуно осветлио. Зато, сваку добронамерну примедбу 
и помоћ прихватићу са захвалношћу. 

Посебну захвалност дугујем Одбору Друге пролетерске бригаде 
на петогодишњој сарадњи око издавања ове књиге. 

Ако сам, бар делимично, успсо да отргнем од заборава не мали 
учинак Друге пролетерске бригаде у народноослободилачком рату и 
револуцији, то ћу бити задовољан да сам се бар минимално и скромно 
одужио свим знаним и незпаним херојима који узидаше себе да би смо 
ми и следећа поколења живели боље, достојниЈе и радосније. 

Аутор 



УЗ НОВО ИЗДАЊЕ 

У првом издању Монографије нисам успео да објавим биографије 
свих бораца и руководилаца који су били њени чланови. Био сам све-
стан тог недостатка. Због тога сам одмах прионуо на прикупљање имена 
и осталих података бораца и руководилаца који су били у редовима 
бригаде од оснивања па до краја рата. На томе сам, истина повремено, 
радио више од десет година. Но и поред тако дуготрајног, упорног и 
стрпљивог рада не претендујем да сам успео да их све прикупим и сре-
дим. Сигурно је један мањи број остао пеобухваћен. Овим све њих мо-
лим за опроштај због ненамерног пропуста. Већину њих, око 5.500, 
објављујем у овој књизи. 

Подаци које сам изнео за сваког борца имају изванредан знача/ 
који поткрепљује тврдњу да је Друга пролетерска бригада формирана 
од бораца који су се повукли у Санџак из Шумадије, Западне Србије и 
Поморавља — од Срба, и да је касније, борећи се широм Југославије, 
постала бригада свих народа и народности. Ово сазнање недвојбено го-
вори да је народноослободилачки покрет био општејугословенски, без 
националних, верских и других граница. Да није тако, зар би српска 
пролетерска бригада успела опстати, борити се и попуњавати се, више 
од две године, изван Србије. Она се на тај начин, као ]угословенска 
бригада, борећи се за Југославију, борпла и за слободу и равноправ-
ност, у оквиру ње, свога народа. Уосталом, такав је циљ и смисао борбе 
и осталих јединица НОР-а. С обзиром да скоро и није било чистих на-
ционалних јединица НОР-а, као што то показују подаци ове бригаде, 
онда је и логичан закључак о заједничкој борби за Југослазију на ње-
ном ратишту. 

Неколико напомена у вези са обрадом и гругшсањем бораца и 
њихових биографских података. С обзиром на то да су у првом издању 
објављена само имена бораца који су били у строју на дан формирања 
бригаде, то их у овом издању нисам издвајао. И не само то, морам рећи 
да што више време пролази од рата све више се бришу разлике бораца 
и старешина у доприносу победи. Сваки је на свом пољу и у свом до-
мену доприносио, тако да се и без једних и без других не може. Много 
им је више заједничког, узајамног и повезаног, те их ради тога нисам 
делио и посебно означавао. Све припаднике бригаде сам ради разби-
јања монотоније у набрајању, а што чвршћег уклапања у текстуелни и 
временски период поделио у три дела. Природно, у засебном делу су 
сви погинули. Гинуло се од првог до последњег дана рата, те /е и биланс 
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свођен на његовом крају, па због тога нисам њих могао ставити на по 
четку књиге на почасно место, већ на крају. Све у свему смрт јс оно 
последње што долази иза живота. Из наведених разлога преживеле сам 
поделио у два дела: на оне ко/и су ступили у бригаду 1942—1943. го-
дине закључно и 1944. године до краја рата. Одмах да напоменем да 
оваква подела није и подела на оне са већим и мањим доприносом НОП 
или на добровол>це и мобилисане. Ово због тога што за многе учешће 
у бригади није и читав допринос НОБ-у, као што је добровољаца и мо-
билисаних било у току читавог рата. Поред изнетих, основни разлог 
овакве поделе /е да борце у тексту приближим борбама које су водили. 
Иако сам преко борачких организација и поједипаца проверавао учешће 
пријављених за припадност бригади, нису искључени поједини пропусти 
у том смислу. Но то и нема великог значаја с обзиром да об]ављено име 
у књизи никоме не можс послужити као званични доказ за било коју 
сврху. Свака спремност и учешће ма и у једној борбеној акцији бри-
гаде, где се лила или се могла пролити крв, па и живот изгубити — /е 
за високо поштовање. То ми ]е био једино могућ критериј за уношење 
у списак припадника бригаде. Ако /е међу више хиљада и било поје 
динаца злонамерних и убачених, они су зато одговарали, али су били 
припадници бригаде. За такве не знам и нећу да знам јер то ми и ни/е 
био задатак. Због тога нека се нико не узнемирава ако случатно и таквог 
пронађе међу нама. Ми се са њим не поносимо, али писмо ни постиђени 
ни окаљани. 

Поред изнетог и текстуелно /е обогаћено ово издање. Посебно 
истичем да сам целовитије и документованије, уз критичке примедбе. 
обрадио повлачење јединица из Србије 1941. године. Док сам у првом 
издању приказао одреде из којих су се повукли борци који су ушли 
у састав бригаде, у овом делу сам дао, поред тога, сиптезу догађаја из 
које се види како и зашто /е дошло до појединачног и групног а не 
организованог, по јединицама, повлачења. Том питању посветио сам цело 
прво поглавље. Значајније је допуњено учешће бригаде у Београдској 
операцији. Посебно /е детаљније хронолошки обрађена њена попуна. 
Долазак већег броја другарица изазвао је и неке нове појаве у бригади. 
Како /е на њих реаговао Штаб бригаде а како на кадровске проблеме. 
Ово су само неке допуне, међу многим другим, које су уткане у текст 
обогативши га и учинивши га читљивијим. 

Дошавши до нових података, био сам у могућности да документо-
ваније и опширније обрадим питање командовања. Овом питању, још 
од првих дана устанка, није посвећивана. одговарајућа пажња, те се исто 
појављује као проблем. У циљу што бољег и ефикаснијег командовања 
јединицама Врховни штаб тај недостатак покушава да реши делегира-
њем својих чланова у поједине штабове и команде. Они су, будући да 
су били чланови Врховног штаба, а неки и Политбироа КПЈ, имали у 
придатим штабовима неограничена војна и политичка овлашћења. Тако 
/е бригада, још пре званичног проглашења у бригаду, добила званичног 
представника, члана Врховног штаба и члана Политбироа КПЈ Мило-
вана Ђиласа. Иако се већ знало за Ђиласову неподобност самосталног 
коришћења овлашћења, он је и даље слат због благонаклоног става 
према њему!? Тако ће он још од првих корака међу пролетерима по-
казати неспособност сарадње и самосталног одлучивања. И што /е нај-
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чудније, он је у својим застрањивањима ишао дотле да ни/е поиповао 
ни директиве Врховног штаба. Следећи тај свој став потпуне слободе у 
одлучивању, доносио је често одлуке супротнс мишљењу појединих или 
пак и свих чланова штаба. Тако је он снагом свога овлашћења и ауто-
ритета успевао да наметне своју, врло често, и нецелисходну одлуку. 
После неуспеха своје одлуке, док дотични штаб прима на себе одго 
ворност и не помишља да сваљује кривицу на Ђиласа, он пред Врхов-
ним Штабом покушава да оправда своје промашаје у одлучивању бла-
ћењем бригаде и њеног штаба. Због таквог његовог става а ради исто 
ријске истине био сам нриморан да опширније цитирам /едан његов 
извештај Врховном штабу. Симптоматично је да је тај врло опширни, 
извештај Ђилас писао руком, и поред тога што је постојала писаћа ма-
шина у Штаду бригаде. Када се сви извсштаји сложе, закључак сс сам 
по себи намеће. Главни кривац /е доносилац одлуке. Ако она, због не 
реалне Ђиласове процене, не одговара ситуацији, онда ни спроводилац-
-извршитељ те одлуке — бригада, није одговорна за пораз. У рату јс 
најгора варијанта која унапред води у неуспех. 

Осећам посебну обавезу да се топло захвалим великом броју оп-
штинских организација Савеза бораца из свих крајева Ју^ославије на 
другарској сарадњи у прикупљању података за припаднике бригаде. 
Исто тако дугујем велику захвалност низу појединаца који нису жалили 
труда у трагању да би сакупили податке о што већем броју припадника 
бригаде. Њих је било толико да се не усуђујем да их појединачно по 
мињем иако су то заслужили, али нико поменут — нико заборављен. 

Аутор 
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I 
ФОРМИРАЊЕ ДРУГЕ 

СРПСКЕ ПРОАЕТЕРСКЕ 
УДЛРПЕ БРИГАДЕ 

ЗАШТО ЈЕ ИАЛА СЛОБОДНА ТЕРИТОРИЈА У ЗАПАДНОЈ СРБИЈИ 

У време када је Хитлерова Немачка била на врхунцу сво]е вој-
ничке моћи 1941. године, под руководством КПЈ разбуктао се оружани 
устанак у Југославији. Нарочито велики замах имао је устанак у Србији. 
У Шумадији и Западној Србији партизански покрет се до те мере раз-
вио да Немцима на овој територији постаје толико вруће да им је пре-
тила опасност за посадне јединице. Места за немачку узбуну и забри-
нутост било је на претек. Ово нарочито због тога што су посадне је-
динице биле малобројне и неспособне да очувају поседнуте гарнизоне, 
а нарочито територију ван њих. 

Пропао је и покушај брзог окупљања и организовања квислин-
шких снага свих боја, КОЈИ би им бар привремено надокнадио недоста-
так оперативних јединица. Чак им ни бесомучна антикомунистичка про-
паганда није помогла да бар успоре нарастање устанка. 

Тежак положај окупатора не остаје незапажен од стране Главног 
штаба НОПОЈ, који у томе сагледава своју шансу и доноси неколико 
одлука од стратегијског значаја за даљи развој устанка у Југославији 

Прво, издаје директиву свим партизанским одредима да од обич-
них диверзија пређу у оружане нападе већих размера. Поред рушења 
комуникација, уништавања општинских архива и заседа, треба нападати 
и ослобађати већа насеља и градове. 

Друго, на бази свестране процене ситуације, доноси правилну од-
луку да повезивањем мањих оаза слободне територије уз ослобађање 
и градова ослободи и већу територију. 

И треће, да та слободна територија буде у Западној Србији, где 
је и гранична линија између окупаторских снага као најслабија тачка 
у одбранбеном окупационом систему Немачке и Италије. И најзад, са 
те териториије моћи ће се најбоље руководити Устанком у целој земљи. 

На простору у захвату река: Дрине, Саве, Дунава и В. Мораве, 
а са југа масива Копаоника, Голије и Златибора дејствовало је 12 пар-
тизанских одреда. После добијања најновијих инструкција у одредима 
су формиране нове чете и кренуло се у веће и замашније акције. По-
себно велику и успешну борбену активност развијају Баљевски и Мач-
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вански (касније преименован у Подрињски) одред. Немачка посада у 
Шапцу била је угрожена, а у Ваљеву блокирана. 

Сви покушаји Немаца да се ослободе притиска не доносе жељене 
резултате, већ напротив у жестоким окршајима са партизанским једи-
ницама трпе велике губитке у људству и техници. На територију ових 
одреда, у задњи час, немачка команда успева да са осталих фронтова 
(Француске и Грчке) пребаци две оперативне јединице — 125 пук и 
342 пд. Првобитно немачки окупатор је рачунао да се са овим поја-
чањем, уз помоћ делова 704, 714 и 717 посадне дивизије, најкрЕавије 
обрачуна са устаницима на поменутој територији. За овај, а и касније 
подухвате Хитлер је издао специјална овлашћења јединицама. То су 
биле казнене експедиције са циљем истребљења српског народа. У току 
октобра и новембра низом операција у Мачви, Посавини и делу Шу-
мадије, Немци, сада већ уз знатну помоћ наоружаних јединица издај-
ника Недића, Љотића и Косте Пећанца, усиевају да колико толико 
стабилизују ситуацију у Мачви и околини Београда до Рудника. За 
остали део, у жестоким борбама, снаге су им биле истрошене и не-
довољне. 

У исто време док партизански одреди, у северном делу иоменуте 
територије, воде успешне борбе, везујући за себе непријатељске опера-
тивне јединице, у јужном делу, углавном, Ужички и Чачански партизан-
ски одред, у току септембра, нарастају у знатну оружану снагу. У 
офанзивном налету протерују из свих среских насеља Недићеву пољску 
стражу — жандарме. Ни немачки испади не могу да им помогну, јер 
се и они сами осећају угрожени у својим гарнизонима. Ослобађањем 
околних места партизанске јединице постепено стежу обруч око глав-
них немачких гарнизона: Ужица, Пожеге, Чачка и Горњег Милановца. 

Притиснута снажном офанзивом партизанских снага Немачка ко-
манда ,можда први пут у свом победоносном заносу и зато не без ве-
лике горчине, одлучује се на дефанзиву. Ово најбоље потврђују речи 
немачког команданта 18 корпуса генерала Бемеа: „Дошао сам до тешке 
одлуке: напустио сам Ужице и Чачак где су скупљене немачке трупе 
имале јаке губитке и ове сам повукао у Краљево '.') Почевши од 21. сеп-
тембра када су немачке трупе напустиле Ужице уступивши га четни-
цима, наредних неколико дана, уз жестоке борбе са партизанским је-
диницама око Ужичке Пожеге, у Овчарско-кабларској клисури и на 
комуникацији Чачак—Краљево напуштају целу западноморачску долину 
све до Краљева. Једино им не успева да извуку гарнизон из Горњег Ми-
лановца. Овај мали гарнизон опкољен и чврсто блокиран у основној 
школи, да не би пао у руке партизанских јединица, предао се групи 
равногорских четника. 

Тако се остварила идеја о слободној територији. За немачку ко-
манду то је био привремени уступак до довлачења 113 пд. са Источног 
фронта. Као што је познато, тај временски период није био мали и 
трајао је пуна два месеца. На слободној територији за то време деша-
вају се крупне, значајне и за Народноослободилачки покрет неочеки-
ване промене. Пораз Немаца и ослобођење градова, преко ноћи, утиче 
на наглу плиму устанка. Партизански одреди се, за неколико дана, ду 
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плирају тако да сада нарастају на преко 15.000 наоружаних бораца са 
још толиким бројем недовољно или потпуно ненаоружаних позадинских 
и посадних јединица. 

У таквој ситуацији требало је брзо и ефикасно радити. Покрајин-
ски комитет Партије за Србију, иако подстицан од ЦК КПЈ да на 
време напусти Београд, остаје у њему. Активност Главног штаба за 
Србију није се осећала довољно. Све то утиче да се организациони и 
кадровски проблеми решавају споро или никако. Новооформљени шта-
бови батаљона и команде чета, споро или никако не добијају пуну фор-
мацију. У организационо-формацијском погледу и даље остаје прин-
цип: округ — један партизански одред, срезови уместо чета сада имају 
батаљон. На тај начин, услед великог броја новоформираних чета било 
је батаљона са осам и више чета. Чете су често бројале од 150 до 200 
бораца. Овим је била отежана могућност успешнијег руковођења и ко 
мандовања. Због овога разлога штабови и команде, а још непопуњени, 
нису били у стању, од првог дана па до краја, да држе своје јединице 
чврсто у рукама. Гедовна је појава, у таквим условима, да се поједине 
чете шаљу на све стране слободне територије и да њима, често, више 
командују други, чак до Врховног штаба. Ово је био један од пресудних 
утицаја у држању јединица и команди у непријатељској офапзиви. Ако 
би се из тога извлачило искуство, оно би било: да је од раније посто-
јећих партизанских јединица, са извесним ратним искуством, требало 
формирати оперативне-регуларне јединице — бригаде, приспособљене 
да се боре и изван своје територије. Ово тим пре што је таквих чета 
било те им то не би представљало никакву новину. Оне су, код једног 
слободнијег и ширег прилаза кадровима, могле да их без тешкоћа 
даду, па чак да се један број издвоји за територијалне јединице које 
би дејствовале и даље на том принципу. Формирањем оперативних је-
диница, командовање би себи омогућило потпуну слободу макеврисања 
јединицама, територијалне јединице би се ослобађале гломазности те 
би и оне биле чвршће и мобилније. 

Пораз Немаца и постојање слободне територије ствара на њој не-
реално процењивање о брзој победи и скорој слободи. Ствара психозу 
како ће се та територија само проширивати, а никако изгубити. Све ак-
тивности су усмерене на њену одбрану и проширење. Све ово, донекле. 
утиче на тактику партизанског ратовања. Будући да слободна територија 
има своје границе, а оне магнетском снагом привлаче јединице на њи-
хову фронталну одбрану, што није партизански начин ратовања. Тако, 
уместо да се слободна територија проширује а и брани дејствима опе-
ративних јединица изван њених граница, проширујући зопу дејства а 
и размах устанка, јединице се везују на њену, статичну, одбрану што 
им ускраћује могућност и слободу маневра. То одвлачи партизанске је-
динице од њиховог најубојитијег оружја од држања иницијативе кроз 
офанзивне акције. Спутава им маневар исцрпљујући их у борбама око 
градова. Као да се заборављало да је стриктна и индирекгна блокада 
натерала Немачке посаде да се повуку из ослобођених градова. Тада 
долази до обрнутих поступака, већина партизанских одреда је приву-
чена на фронталну одбрану границе слободне територије. Од иарти 
занског начина ратовања, нехотице се прешло на класичан начин само 
са партизанским а не регуларним јединицама. У екстази од задовољства 
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нико не уочава велике опасности које овакви поступци носе у себи. Ис-
тина, Врховни штаб је из Ужица упозоравао да: „Још увијек треба 
тежити партизанском начину ратовања, за разлику од стварања фрон 
това према непријатељу. . ."2> То упозорење је узгред ^дато, средином 
октобра, у виду писменог Упутства јединицама, и не бива на одгова-
рајући начин схваћено, јер је и сам Врховни штаб кршио ово упозо 
рење довлачећи најбоље јединице у одбрану слободне територије. 

Успешно створена велика слободна територија и њен унутрашњи 
револуционарни садржај, као да су „мамили" руководство ка одсудној 
фронтовској одбрани истих. Полазило се од, нереалне, претпоставке о 
њеној сталности. Живот и рад се концентришу по већим местима и гра-
довима. Ствара се држава са свим њеним атрибутима. Формирају се 
команде места и други органи народне власти и разне привредне и 
друге организације. Ништа се не предузима ни у војном ни у поли-
тичком правцу што би упозоравало на могућност губљења слободне те-
риторије. Ужице постаје средиште ЦК КПЈ и Врховног штаба. То ру-
ководство устанком користи, као могућност, да непосредно издаје ди-
рективе и усмерава политички рад на ширењу платформе устанка у 
народу. Свему томе свакако су доприносиле разгранате партијске орга-
низације и партијски дневник „Борба". 

Војни, пак, део штабова није био тако развијен. Врховни штаб, 
као и Главни штаб за Србију нису били тако организовани да могу 
брзо и ефикасно да усмеравају нагло нарастање борбених ]единица. У 
тако нагло измењеној ситуацији многе ствари, по војној линији, почи-
њу се развијати мимо стварних потреба. 

Свакако, занемаривању тог аспекта устанка допринела је и поја-
ва равногорских четника, који од почетка почињу своју игру калкули-
сања и дволичњаштва. Требало је много стрпљења, вештине и упор-
ности да се све то разобличи пред народом, а да се у исто време ос-
тане на линији јединства свих патриотских снага у борби за национално 
ослобођење. Јер, док се партизани увелико боре за слободу своје отаџ-
бине, четнички вођа Дража Михајиловић врши замаскирану издају пре 
говарајући преко својих команданата у исто време са Недићем и са пар-
тизанима, а нешто касније и са Немцима. Пред народом четници су 
врло вешто прикривали своје намере, говорећи јавно да су за сарадњу 
са партизанима, али кроз паролу „још није време" ишли су на руку 
окупатору. У сваком случају таквом политиком себи су створили прос-
тор да дуго перфидно маневришу и машу, према потреби, одговарају-
ћом заставом и код савезника и код окупатора, а и код колебљивих, 
мање свесних и заосталих елемената у народу, да још није време ус-
танку. 

Иако се у партизанским редовима знало да је „сарадња" са четни-
цима на климавим ногама, све док су они били лојални, ту сарадњу 
требало је гајити и проширивати, учвршћујући национални фронт за 
ослобођење. Међутим, постављало се питање, с тачке гледишта већег 
континуитета развитка устанка у Србији, да ли је било опортуно, у мо-
менту када су четничке јединице испаливши први плотун на партизане-



кренуле свесно у братоубилачки рат, не супротставити им се, свим сред-
ствима без изузетка. 

После, безразложног, прекида сарадње у борби са окупатором и 
директног оружаног напада на партизанске јединице с циљем разору-
жања и отимања градова, они се, први пут, пред светом и сопственим 
народом показују у правој боји, тако да више није било сумње да су 
они разбијачи јединства у борби против окупатора, а да ради својих 
мрачних циљева не презају ни против ширења братоубилачке борбе. 
те их је као такве требало, половином новембра 1941. године, дотући 
окружене на Равној Гори, не дозволивши им да и даље тактизирају и 
спашавају се тобожњим преговорима, којих је, до тада, било превише. 
али са њихове стране прекршених. Ово тим пре што се у окружењу на-
лазио само зликовачки део четничке организације. За ову великодуш-
ност Врховног штаба они ће се, само неколико дана после, реваншира-
ти тако што ће све своје војне потенцијале ставити Недићу на распо-
лагање, а овај ће их заједно са немачким трупама упутити против сло-
бодне територије. Тако ојачане Недићеве јединице биће главни осло-
нац Немцима у хајци при претраживању и разбијању мањих партизан-
ских јединица, као и при хватању појединих партизана и њихових сим-
патизера. 

У међувремену Немцима у Србију стиже најављена 113 дивизија. 
Она се до 24. новембра прикупила на простору Јагодина (сада Светоза-
рево)—Параћин—Ћуприја—Крушевац. Чишћењем територије северно 
од линије: Краљево—Рудник—Ваљево—ЈТозница, доласком са Источног 
фронта поменуте дивизије, четничком издајом ослободилачке борбе и 
стављањем на располагање окупатору и великом концентрацијом пар-
тизанских сиага и фронталном одбраном слободне територије за Нем-
це су били створени, неочекивано, повољни услови за концентричан на-
пад на део слободне територије у Западној Србији. Партизанске снаге 
су се тако поставиле да су се могле са релативно мањим снагама обу-
хватити. Тако су се на фронту слободне територије према Краљеву на-
лазили Краљевачки и Копаонички партизански одред. Крагујевачки и 
Поморавски су држали фронт према Крагујевцу. Рудник су бранили 
делови Космајског, Посавског и Првог и Другог шумадијског НОП од-
реда, а локалне борбе око Ваљева и Крупња водили су Подрињски и де-
лови Ваљевског НОП одреда, док је главнина Чачанског, Ужичког и 
Ваљевског одреда била заузета у разбијању равногорских четника, те 
је у последњем моменту притекла у помоћ одбрани слободне терито-
рије. Овакав распоред партизанских снага омогућавао је непријатељу 
удар на два основна правца: 25. новембра са 342 дивизијом општим 
правцем са севера Баљево—Љубовија—Ужице и 27. новембра са 113 
дивизијом са истока са полазног положаја Крагујевац—Крал>ево у прав-
цу Чачак—Ужице. Немци су са правца Ваљева отпочели операцију два 
дана раније него од Крагујевца и Краљева, вероватно ради тога да би, 
изненадним и брзим продором дуж Дрине према Тари и Златибору, 
одсекли одступницу наших снага у том правцу. Ове две дивизије, као 
главне носиоце офанзивних дејстава, помагали су и делови 704, 714 и 
717 посадне дивизије, као и одреди квислиншких формација Милана 
Недића са прикљученим му присталицама равногорских четника Дра-
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зев појединаца — партизана, чланова Партије, који су се повезали и 
поново организовали за оружану борбу. 

# 

Ужички партизански одред „Димитрије Туцовић" формиран је на 
састанку Окружног комитета КПЈ за округ ужички 7. јула 1941. године. 
Тада је одређен Штаб одреда и одлучено да се у сваком срезу формира 
по једна чета. Крајем јула почело је формирање чета и то: 1. ужичке 
(22 борца), 2. ужичке (30—36 бораца), 1. пожешке (26 бораца), Ариљске 
(36 бораца), Моравичке (30 бораца), а затим Рачанске, Златиборске и 
Црногорске чете. 

У току септембра Одред је ослободио читаву територију ужичког 
округа. Тада се број бораца нагло повећавао. У одреду се налазило око 
3.000 људи. Формиран је Ужички батаљон, од шест чета, затим Рад-
нички и Ариљски батаљон. У рачанском срезу чете нарастају на око 
300 до 400 бораца, па се формира Рачански батаљон. После ослобође-
ња Пожеге формира се још једна Пожешка чета, а на Златибору 2. 
златиборска чета. У Ужицу се формира Одборничка и Словеначка чета 
„Иван ЈДанкар", као и неке пратеће јединице. 

У септембру и октобру Одред је водио борбе против четника и 
италијанских посадних јединица, а за време офанзиве Немаца на сло-
бодну територију бранио правце Ваљево—Љубовија—Ужице, Ваљево— 
Косјерић—Ужице и Чачак—Пожега—Ужице. 

После немачке офанзиве у рејону планине Таре остале су рачан-
ске чете, које су ускоро расформиране. У рејону северно од Ужица на-
шле су се 1. и 2. ужичка чета. Обе чете су се успешно повукле преко 
Увца у село Радојињу. Западно од Пожеге и Ариља нашле су се Ариљ-
ска и две пожешке чете, које су се до 18. децембра 1941. пребациле 
преко Увца у Санџак. У село Радојињу се повукла и 3. ужичка чета, 
као и делови 4. ужичке чете. Ту је стигла и 1. златиборска чета, као и 
већи број бораца из разних других јединица, од којих је формирана 
1. српска чета. 

Од 23 чете Ужичког одреда у Санџак се повукло око 600 бораца 
и руководилаца. 

* 

Првог децембра 1941, избијајући на Увац, немачке јединице су 
обуставиле своје даље операције, ради тога што је Увац био демарка-
циона линија између немачке и италијанске окупационе зоне. Немци 
су се убрзо повукли са Увца, препустивши своје положаје недићевско-
-четничким јединицама. 

У то време на територији Санџака је био веома развијен народ-
но-ослободилачки покрет. Санџачке партизанске јединице успеле су да 
очисте део територије на левој обали Увца и да блокирају италијански 
гарнизон у Иовој Вароши. То је била врло повољна околност за изну-
рене и преморене партизанске јединице које су овамо пристизале после 
повлачења из Србије. Истина, у томе им је одлучујуће помогла окол-
аост да су 1. децембра 1941. године нападнута Пљевља од црногорских 
лартизанских снага, те је командант италијанске дивизије „Пустерија" 
11 



све своје снаге, из околних гарнизона, привукао у Пљевља напуштајући 
исте а међу њима и Нову Барош. Може се слободно рећи да је поме-
нути напад на Пљевља, мада непланиран као помоћ партизанским је-
диницама које су се повлачиле из Србије, онемогућио договор Немаца 
са Италијанима о запоседању Увца у циљу дочека поменутих. Ова срећ-
на околност је битно утицала на исход дела партизанских снага које 
су се повлачиле према Санџаку. 

Средином децембра у Санџаку се нашло из Чачанског партизан-
ског одреда око 200 бораца, из 2. шумадијског око 120 и из Ужичког 
око 600 бораца. Јединице из ових одреда стигле су овде у доста теш-
ком стању. Приморане да се под борбом повлаче, оне су нешто због 
губитака, а нешто због разбијања биле више него преполовљене. Дуго 
маршевање је исцрпело, оголило и обосило борце. Притом се осетио 
недостатак наоружања и муниције, што је све скупа утицало на морал 
и чврстину ових јединица и њиховог командног кадра.4) 

Чланови Врховног штаба и ЦК КПЈ и остали руководиоци НОП-а, 
који су се налазили на терену Санџака, уложили су много напора да 
се код бораца поврати пољуљани морал и да се реорганизују и среде 
јединице. Развијена је жива политичка активност у објашњавању војно-
политичке ситуације. Партијске организације су претресале стање у је-
диницама и држање појединаца у току повлачења из Србије. Све је 
ово утицало да се тешкоће убрзо савладају. 

Да би се могло руководити свим јединицама на територији Сан-
џака формиран је Српско-санџачки штаб који је обједињавао дејства 
свих снага на територији Санџака. Ова команда организовала је напад 
на Нову Варош, коју су бранили делови италијанског 386. пешадијског 
пука. Ослобођењем Нове Вароши проширила би се слободна терито-
рија, задобила база за смештај и лечење рањеника и олакшало повези-
вање са црногорским партизанским одредима. Према плану напада, по-
ред санџачких јединица, у овој акцији су учествовале 1. српска и 4. 
ужичка чета. Четврта ужичка чета, са санџачким јединицама, требало 
је да нападне град, а 1. српска чета, по освајању положаја на Тикви, да 
спречи долазак појачања, а кад почне напад садејствује с тог правца. 
Италијани су евакуисали своје јединице из града, јер су сазпали да се 
припрема напад. Наишавши на положај 1. српске чете развиле су се 
оштре борбе у којима је било губитака; 1. српска чета је имала три 
мртва и неколико рањених, а непријатељ око 20 заробљених војника и 
официра.5) Наше јединице су ослободиле Нову Варош 4. децембра. У 
њој је одмах организована народна власт, нормализован живот и она 
је постала центар војно-политичког и културно-просветног живота. 

После ослобођења Нове Вароши извршена је реорганизација и сре-
ђивање јединица. Обновљен је 2. шумадијски одред са људством из овог 
и Поморавског НОП одреда. У састав одреда су ушле три чете: Рачан-
ска, Орашка и Моравска. Након сређивања Одред је упућен на обез-
беђење прилаза Новој Вароши с правца Бистрице, где су Италијани 
имали посаду јачине тедног батаљона и батерију топова.6) 
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Од дела јединица Ужичког НОП одреда формиран 1е 1. ужички 
батаљон, састава три чете (1. и 2. ужичка и Златиборска) са укупно око 
300 бораца. У батаљону је била и Омладинска чета. Батаљон је задржан 
у рејону Кокин Брод—Радоиња—Рутоше, с циљем да затвара леву оба-
лу Увца од упада недићевско-четничких банди. Касније је формиран и 
2. ужички батаљон. 

Од људства Чачанског НОП одреда формиран је Чачански ба-
таљон: од две таковске и од једне љубићке и чачанске чете. Батаљон је 
упућен ка Сјеници у село Горње Лопиже. 

ТРЕЖЊЕЊЕ И ЂИЛАСОВЕ ВОЈНО-ПОЛИГИЧКЕ ВРАТОЛОМИЈЕ 

Одмах по пристизању јединица у Санџак у ЦК КПЈ и Врхс-вном 
штабу било је мишљења да би одмах по извршеној реорганизацији и 
иопуни јединица, ове требало што пре вратити на њихов терен у Србију. 
Из Србије су стизали извештаји о разбијању и расипању јединица и 
великом губитку кадрова.7) На оваква гледишта Тито је 11. децембра 
ОДГОВОрИО: 

„Разумем потпуно ваше гледиште о потреби слања наших чета у 
Србију. Али потребно је да имамо минимум гаранција да ће те чете 
стигнути на терен куда их шаљемо, а за то је потребно да имамо тачно 
означен правац, односно да оду најпре извиђачи да испитају тај гхравац 
кретања. Ми не нагомилавамо овде чете, већ се оне распоређују на 
секторима које је потребно или очистити од непријатеља или уништити 
комуникације за будуће надирање недићевских банди. Према томе, по-
требно је хитно упутити у Нову Варош и даље на Сјеницу најмање 
;150 бораца, као помоћ четама које су већ тамо да би се осујетило 
запоседање Сјенице од стране Немаца".8) 

У самој Сјеници није било италијанских и немачких јединица. 
Италијани су почетком децембра напустили град, предавши га Управ-
ном одбору мештана, који се, углавном, ослањао на месну сружану ми-
лицију. Немци су на 20 км од Сјенице, у Дугој Пољани, имали исту-
рену посаду из Новог Пазара, а Италијани посаду на Качеву, истурену 
из Пријепоља. Извештаји о држању ове милиције у Сјеници били су 
кејасни .Сматрало се да је слабо наоружана и да се неће борити против 
партизана. У Сјеницу је 17. децембра ишла и партизанска делегација на 
преговоре. Приликом разговора с представницима Управног одбора ре-
чено је да милиција не пристаје да партизани уђу у Сјеницу и да у око-
лини града има око 5.000 наоружаних људи који ће се борити, у слу-
чају потребе. 

У овако неизвесној ситуацији отпочеле су припреме за напад на 
Сјеницу. Од Кокиног Брода и Радоиње, преко Нове Вароши, упућиване 
су јединице у правцу Сјенице. У рејону села Горње Лопиже стигао је 
Чачански батаљон, а у село Доње Лопиже Моравичка чета Ужич-
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ког НОП одреда. Од санџачких јединица (Прибојска и СЈеничка 
чета) и Моравичке чете формиран је Српско-санџачки батал.он. У на-
паду је учествовао и 2. иосавски (Београдски) партизански батаљсн. У 
батаљонима је било по око 140 бораца, тако да је у нападу учествовало 
укупно 420—450 бораца. На пушку је долазило по 50 метака, а од ауто-
матског оружја су имали 15—20 пушкомитраљеза.9) 

Према заповести, у току ноћи 21/22. децембра, требало је изаћи 
на полазне положаје за напад, а у зору извршити напад. Планом напада 
било је иредвиђено: 

— да Српско-санџачки батаљон напада из рејона села Доње Ло-
пиже, преко села Чедова, Дубиња и коте 1040, са источне стране,-

— да се Чачански батаљон, из рејоиа села Доње Лопиже (засеок 
Поткрш), пребаци на десну обалу Увца и нападом од села Чедова овлада 
рововима на Пети, а затим да продужи напад према граду, десно од 
Српско-санџачког батаљона; 

— да Посавски батаљон, пошто овлада Радишића брдом и котом 
1244, упадне у град са запада и југа. 

По овом плану Српско-санџачки батаљон је ушао у трад скоро 
без отпора, посео важније објекте и раскрснице, и утврђење у самом 
граду звано Град. 

Чачански батаљон је наступао до предграђа у колони по један, 
онда се, по снежној вејавици, развио за борбу. У таквом распореду 
избио је пред утврђење на Пети и одмах извршио јуриш, без ватрене 
подршке, узвикујући пароле о братству и јединству Срба и муслимана. 
Тада је на батаљон отворена снажна ватра. Пошто је био на отвореном 
простору, батаљон је претрпео велике губитке, услед чега је отпочео 
повлачење.10) 

Посавски батаљон је нешто закаснио са нападом. Био је тек на 
Увцу када је са источне стране отпочела борба за Сјеницу. Тада је он 
убрзао наступање према Радишића брду. Још у току подилажења Ради-
шића брду дочекан је снажном и прецизном бочном ватром из Феко-
вића. Батаљон је задржан и његов напад није успео.11) 

Центар града је држао Српско-санџачки батаљон. 
Повлачење Чачанског и Посавског батаљона окуражило је непри-

јатеља. Око подне он је отпочео да врши противнападе из спољних 
утврђења ка центру града, на снаге Српско-санџачког батаљона које су 
се налазиле у овом рејону. Батаљон се нашао окружен. На неко органи-
зовано извлачење из града по дану није се могло ни мислити. У оштрим 
сукобима батаљон је принуђен на повлачење под врло неповољним 
условима и уз велике губитке, тако да је био скоро преполовљен.12) 

Укупни губици су били 52 мртва и 18 заробљених. Непријатељ је 
славио ову победу као свој велики успех. Остаци јединица, које су се 
повукле после неуспелог напада на Сјеницу, стигле су у рејон Нове 
Вароши. 
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Скица 1. Напад на Сјеницу 22. 01. 1941. године. 

Исход напада на Сјеницу био је више него поралсавајући. Врховни 
штаб је при одласку из Санџака, као свог делегата у Новој Вароши, 
оставио Милована Ђиласа са инструкцијом да се не напада Сјеница. 
Према сећању члана Српско-санџачког штаба Љубодрага Ђурића, при-
шком доношења одлуке о нападу на Сјеницу, поред још неколико дру-
^ова, нарочито се супротстављао тој одлуци члан штаба Милинко Ку-
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шић. Но и поред тога на упорно и неопозиво настојање делегата Врхов-
ног штаба напад је изведен. Одмах, после пораза, са великим људским 
жртвама, као и политичким последицама, делегат Врховног штаба, пис-
мено, извештава Врховни штаб о поразу са предлогом да се за неуспех 
против криваца предузме истрага и исти строго казне. У вези са овим 
извештајем и предлогом Врховни командант 28. децембра 1941. год. из 
Рогатице одговара Ђиласу: „Примили смо твоје писмо од 23. XII. Из 
твог писма се види да сте ви тамо опет прекршили наређење Врховног 
штаба и Партије по питању Сјенице. Тај прекршај је још већи усљед 
страховитог губитка који сте ви тамо претрпјели. Никакво оправдање, 
а камо ли што си га ти дао у свом писму, не може оправдати тај ваш 
ћоступак. Имали сте наређење рушити комуникације око Сјенице и 
вршити политички рад међу становништвом. И баш зато што нисте по-
ступили тако, ми смо задобили тежак ударац не само усљед губитака 
људства већ и у политичком погледу. Слажемо се да се спроведе ис-
трага, али изјављујемо унапријед да главну одговорност за читав слу-
чај сносите ти и остали руководиоци другови како из Партије тако и из 
Санџачко-српског штаба."13) Истрагу је, и ако главни кривац, водио Ми 
лован Ђилас са још двојицом чланова комисије. Кривци су партијски 
кажњени. 

Као што ће се касније показати 2. пролетерска бригада није имала 
среће са додељеним јој, поменутим, делегатом Врховног штаба. То је 
био човек склон разним застрањивањима, војнички неук а политички 
романтично-књишки револуционар. 

Неуспели напад на Сјеницу дошао је као последица недовољне 
морално политичке припреме бораца и руководилаца, погрешне поли-
тичке процене ситуације, слабе процене јачине и расположења непри-
јатељских снага у граду, а спољне снаге непријатеља нису ни узимане у 
обзир. Рачунало се на упад и заузимање града скоро без борбе. Није 
било везе и садејства између јединица по правцима напада. Све ово је 
демобилисало напоре да се савладају тешкоће, којих није било мало. 

Неуспех напада на Сјеницу коштао је партизане великих људских 
жртава. Услед губитака морало се приступити новој реорганизацији једи-
ница. Пошто је из Чачанског одреда стигао у Нову Варош још један 
број бораца и руководилаца, преформиран је Чачански батаљон, састава 
три чете (Љубићка, Чачанска и Таковска), са укупно око 150 бораца. 
Расформиран је и Српско-санџачки батаљон, а формиран 2. ужички 
батаљон, састава три чете (Пожешка, Ариљска и Моравичка), укупне 
јачине 180 бораца.14) 

Према овоме, крајем децембра 1941. године у Санџаку су се на-
лазили 1. ужички батаљон, 2. шумадијски одред, Чачански и 2. ужички 
батаљон. Од ове четири јединице формирана је касније 2. пролетерска 
бригада. Но, може се слободно рећи да је она постојала већ концем 
децембра 1941. године, у ком саставу је и изводила борбена дејства, а 
да је 1. март 1942. године само датум њеног званичног проглашења. 

Ове јединице, са санџачким и црногорским јединицама, представ-
љале су основне војне снаге НОП-а у Санџаку. 
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Врховни штаб је у директиви Главном штабу за Санџак, од 21. де-
цембра, одредио конкретне задатке за дејства на овом подручју; требало 
је 27. децембра извршити напад на Манастир Бању и припремити напад 
на Прибој.15) 

Српско-санџачки штаб је одмах приступио реализовању задатака 
из директиве. Златарско- милешевски батаљон и 2. шумадијски одред 
(привремено Космајски одред и Посавска чета) упућени су на пут на де-
сној обали Лима, од Пријепоља до Кратовске реке, са задатком да га 
руше и да поставе заседе у случају наиласка непријатељских колона. 
Други шумадијски одред остао је на овом задатку све до 5. јануара, 
када је пребачен у рејон Кокиног Брода. Остале јединице требало је 
да чисте терен од четничких банди које су се почеле појављивати. Из-
међу 20. и 30. децембра делови 1. и 2. ужичког батаљона претресли су 
терен на десној обали Увца у рејону села Дебеља, Кокин Брод и Се-
ништа. У међувремену, 24. децембра, Чачански батаљон и посавско-
-тамнавске чете предузели су чишћење села Челица и села Рутоша. Но, 
четнички делови, који су добро познавали терен, успели су да се извуку 
уз мањи отпор. 

За напад на непријатеља у Манастиру Бањи одређени су Космај-
ски одред и Чачански батаљон, с тим да Чачански батаљон напада прав 
цем село Рутоше — село Велика Брезина — Лесковац — село Цикоте и 
пресече одступницу непријатељу ка Прибоју, а Космајски одред да на-
пада правцем село Челице — Сухо Поље, угрожавајући Манастир Бању 
са истока и југоистока. 

Напад је извршен 27. децембра. Бања је заузета без нарочитог 
отпора, пошго су се Италијани повукли, оставивши четничке делове. 
Заробљено је 30 четника и заплењено нешто хране и муклције. По за-
узимању Бање, Чачански батаљон је једну чету задржао у Манастиру 
Бањи, а две чете на положају у рејону Грачанице и Јелача. Космајски 
одред у рејону Сухо Поље бива нападнут од веће гругте четника; али 
уз помоћ делова Чачанског батаљона напад је одбијен. 

Чачански батаљон остао је на овим положајима све до 5. јануара 
1942, када је пребачен у рејон Кокин Брод. Италијани су скоро свако-
дневно из Прибоја дејствовали артиљеријом по његовим положајима и 
вршили испаде у правцу Црног Врха и Лесковца. 

Крајем децембра део партизанских снага из Санџака прелазио је 
у Србију. Јединице су, иако изморене честим борбама, великом зимом 
и снегом, биле расположене да се врате у СрбиЈу. Поред Космајског 
НОП одреда, преко Увца, био је упућен 1. ужички батаљон. На маршу 
ка селу Драглици батаљон се сукобио с четничком групом и том прили-
ком заробио 10 четника; остали су се разбежали. Батаљон је неко вре-
ме остао у селу Драглици. Тада се 2. ужичка чета одвојила и кренула у 
правцу Бијелог Брда. Четвртог јануара 1942. године из Кокиног Брода 
је кренуо и 2. ужички батаљон у правцу Ариља, остављајући Моравичку 
и једну пожешку чету на левој обали Увца. Борци су били радосни што 
иду натраг у Србију. У Белој Реци су разоружали једну мању групу 
четника и после два дана марша избили у село Високу, где те. 5. јану-
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ара, стигао и 1. ужички батаљои. О појави ових батаљона недићевско-
-четничка команда била је одмах обавештена. Сутрадан, 6. јануара, оку-
Пивши око 2.000 војника непријатељ је кренуо у напад према Високој. 
Наши батаљони, савлађујући дубок снег, посели су доминантне положаје 
и сачекали непријатеља на блиско одстојање. После жестоке борбе и 
снажног противнапада који су извршили делови ових батаљона неприја-
тељ је одбачен. Пошто је партизанским батаљонима понестајало муни-
ције, то су се у први сумрак, преко Округлице и коте 1370, повукли у 
правцу села Мочиоца. У овој борби која је трајала цео дан, неприја-
тељ је имао 47 мртвих, 70 тешко рањених и већи број лакше рањених, 
а наши батаљони свега три мртва. 

Скица 2. Напад на манастир Бању 27. 12. 1941. године 

За то време су се 2. шумадијски одред и Чачански батаљон у ре-
јону Кокиног Брода припремали за покрег у Србију. После извршених 
припрема, 7. јануара батаљони су кренули преко Увца. Истог дана Ча-
чански батаљон, као десна колона, стигао је у село Јасеново и ту за-
ноћио. Овде су из Мочиоца стигли и ужички батаљони. Пошто су шта-
бови батаљона проанализирали ситуацију, закључено је да се са овим 
бројно слабим снагама не може дубље продрети у Србију и да је по-
требно да се врате, преко Увца, поново у Санџак, пре него што почне 
јача реакција непријатеља. 



И 2. шумадијски одред, пошто је имао јачи сукоб с четницима у 
селу Кућанима, био је принуђен да се повлачи према Кокином Броду.10) 

Повратак батаљона из Србије није повољно примљен у Српско-
санџачком штабу. Сматрало се да је ово резултат неодлучности команд-
ног кадра. Тек после детаљних анализа, дошло се до закључка да се за 
сада не може дубље у Србију. 

После избијања јачих снага непријатеља на обалу Увца више није 
могло бити илузија о скором повратку у Србију. Окупатор је у Србији 
завео најцрњи терор. Народ је подносио велике жртве. 

Тада је Српско-санџачки штаб донео одлуку да се чвршће поседне 
лева обала Увца. С тим циљем је 2. ужички батаљон посео леву обалу 
Увца и рејону села Комаране, 2. шумадијски одред у рејону села Амзи-
ћа и Кокиног Брода, а Чачански батаљон од села Вранеша до села Бре-
зна, док је 1. ужички батаљон, у општој резерви распоређен у рејону 
Нове Вароши. 

Остале правце затварале су санџачке партизанске јединице. На овим 
положајима јединице су остале скоро месец дана. Хладна зима у мно-
гоме је ометала акције. Услови живота били су тешки. Но, и поред тога 
развио се врло жив идеолошко-политички и кулгурно-просветни рад. 
Нова Варош је била центар, са разноврсном делатношћу. У њој је врше-
на мобилизација новог људства, снабдевање, исхрана и разноврсне оправ 
ке. Ту је основана и посебна чета „Максим Горки", затим разне радио-
нице и велика кухиња. 

Дуж кањона реке Увца, чија ширина износи 4—800 метара, наше 
јединице су преко импровизованих звучника, развиле пропаганду пре-
ма непријатељу, читајући вести и специјалне текстове.17) 

* 

Партизанске снаге су држале сву територију Санџака, изузев што 
је италијански окупатор контролисао вароши: Бијело Поље, Пљевља, 
Пријепоље и Прибој. У Сјеници је власт имао Управни одбор под ко-
мандом Италијана. Ради снабдевања, окупатор је једва успевао да ко-
ристи комуникације између ових места. 

Четничке формације су им помагале, вршећи честе нападе из ре-
јона Берана (сада Иванграда) и Колашииа, уз садејство италијанских је-
диница из Бијелог Поља. Али ове нападе сузбили су црногорско-санџа-
чки НОП одреди, који су непријатељу нанели осетне губитке. Ради тога 
су четници били принуђени да се повлаче и да напусте ову територију. 
Ова победа је имала значаја и за исход борби наших јединица на про-
стору између Увца и Лима. 

Првог фебруара 1942. године 1. ужички батаљон је из рејона Но-
ве Вароши упућен против четника у рејон села Халиновића и села Ми-
шевића. Он је усиео да четнике протера из Мишевића, али је у Халино-
вићима нападнут од јачих четничких јединица и одбачен до гребена пла-
нине Златара, где се задржао до почетка непријатељске офанзиве са 
цесне обале Увпа 1") 
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Наше јединице на левој обали Увца и десној обали ЈТима, од При-
боја до Пријепоља, биле су доста развучене дуж фронта. Примењен је 
линијски, без дубине, распоред за одбрану, без готово икаквих резерви. 
Налазећи се већ месец дана на тим положајима, без већих акција, бор-
бена готовост и будност код ових јединица је у многоме била смањена 
У Српско-санџачком штабу напад непријатеља се очекивао. Вршене су 
и извесне припреме. Разматрани су правци повлачења и одговарајући 
поступци у случају да непријатељ одбаци наше снаге с леве обале Увца. 
Као најповољнији, изабран је правац повлачења преко планине Зла-
тара, с тим да се избије у долину Лима, код села Диваца и села Лучице, 
и да се ту пређе Лим и пребаци на Камену гору. 

У међувремену непријатељ је припремио напад на слободну тери-
торију у међуречју Увца и Лима. План непријатељског дејства садржа-
вао је обухват слободне територије концентричним нападима у правцу 
Нове Вароши. У том циљу, своју активност започету од Сјенице, непри-
јатељ је у зору 5. фебруара наставио на широком фронту од села Урсуле 
до села Велике Брезне, уз садејство, из позадине, италијанских гарни-
зона из Прибоја, Бистрице и Пријепоља. Док су поједине четничке и 
недићевско-љотићевске формације дејствовале преко Увца, дотле је чет-
нички одред из Прибојске Бање требало да наступа правцем Бистрица 
— Пријепоље — Милешевска река, и да обухватом и уз помоћ игалијан-
ских делова спречи наше повлачење преко Лима. 

Други ужички батаљон, на положају у рејону села Комарана, био 
је изненађен од стране иепријатељске колоне која је неопажено прешла 
Увац. Развила се огорчена борба, нарочито на одсеку Пожешке чете, 
која је вођена и 6. фебруара када је добијено наређење за повлачење. 
Батаљон се, под борбом, повукао, обилазећи Нову Варош са источне 
стране, ка Златару, у рејон Голог Брда. 

Други шумадијски одред, који је држао положај у ширем рејону се-
ла Амзића, нападале су недићевско-љотићевске јединице. Непријатељ 
је успео да изненади делове Рачанске чете, савлада Увац као најтежу 
препреку, дочепа се погодних положаја и са мостобрана обезбеди пре-
лазак осталих снага. На овом правцу развиле су се изненадне и жилаве 
борбе, нарочито код Рачанске и Моравске чете. Имајући у виду да је 
овај правац био најкраћи до Нове Вароши, отпор овог одреда био је 
врло значајан, јер је све до ноћи успео да задржи непријатеља. Целу 
ноћ 5/6. фебруара одред је одступао према Златибору.19) 

На сектору Чачанског батаљона, који је контролисао најдужи део 
фронта, од Кокиног Брода до села Рутоша, непријатељ је искористивши 
ноћ скоро неопажено прешао Увац, и 5. фебруара око осам часова овла-
дао рејоном Градине и коте 1014, која надвишава околни терен. Ча-
чански батаљон се развио за борбу, али његових 150 бораца је било 
мало да затвори овај правац. Непријатељске снаге су биле неколико пута 
бројније и са довољно муниције. У неравноправном односу снага, ба-
таљон се постепено повлачи наносећи непријатељу губитке. Пред су-
мрак, остављајући мање заштитнице, батаљон се неопажено свио у ко-
лону и упутио према Новој Вароши, која је већ била евакуисана, а затим 
ноћу између 5. и 6. фебруара стигао на Златар, у рејону села Булатовипа. 
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Поменуте ноћи читава слободна територија била је на Златару. Ту 
су биле све борачке једииице, као и позадинске установе и јединице, 
'скоро две хиљаде бораца и небораца. Ту се налазио и Српско-санџачки 
штаб. Дрвених колиба и стаја за стоку није било довољно ни за половину 
бораца. После жестоких борби и напорних маршева, гладни и прозебли, 
остати целу ноћ без топле одеће и сна био је надчовечански напор. Око 
колиба гореле су ватре наложене на снегу, око којих су се борци окун-
љали и грејали. Уз све то требало се већ припремити за нове напоре. 

Концентрација партизанских јединица на Златару створила је ути-
сак код непријатеља у Сјеници да се врше припреме за напад на овај 
град. Тада они своје снаге повлаче у Сјеницу, с циљем да појачају од-
брану вароши. Ова погрешна процена добро нам је дошла, јер је одве-
ден део снага, који је био према нашој групацији. Пошто ни Италијани 
нису показивали неку већу активност, и ово је олакшало ситуацију у 
којој су се налазиле наше јединице. 

Скица 3. Покрет са Златара и прелаз Лима 6—9. 02. 1942. године 

Војно-политичко руководство српских и санџачких партизанских 
јединица 6. фебруара је донело одлуку да се цела групација са Златара 
упути правцем села Доња Косатица — Манастир Милешево — село — 
Белобабе — село Дивци, одакле је требало да се пребаци преко Лима. 
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У претходницу је одређена Милешевска иартизанска чета. Она је упу-
ћена неколико часова раније са задатком да избије на пут Пријепоље — 
Сјеница и да обезбеди пролаз главне колоне. С обзиром на дебели снеж-
ни покривач, све јединице кренуле су у једној колони. у заштитницу је 
одређен 2. шумадијски одред. Кретање је било врло тешко јер у снегу 
није било никакве стазе. Колона се кретала полако и неравномерно. 
Услед падова коња и бораца, сваки час се застајкивало. Предвече, при 
улазу у Косатицу, почела је ледена киша, тако да је читава колона по-
кисла „до коже". Све је било мокро. Оно мало обуће се расквасило и 
раснало, тако да је добар број бораца остао у чарапама или бос. У току 
ноћи колона се пребацила преко друма Пријепоље — Сјеница, а сутра-
дан до 10 часова, прикупила се на десној обали ЈТима у рејону село 
Дивци — село Забуђа. Становници ових села, и сами симпатизери 
НОП-а, примили су партизане врло лепо. Озај топао дочек улио је бор-
цима нове снаге. Јединице су се разместиле по кућама. Интенданти са 
одборницима су прикупили нешто хране и одмах је почели припремати. 

Обавештени о доласку и о простору на коме се разместила гру-
пација, Италијани су поставили брдску батерију на Кошевине, изнад 
Пријепоља, која је поподне отворила јаку ватру. Поред тога, Итали-
јани су упутили два тенка долином ЈТима. Ово је ириморало наше руко-
водство да заклони борце од артиљеријске ватре, која је бивала све 
ћрецизнија, и да организује одбрану од четничких група које су припу-
цавале са околних брда. Терен за одбрану био је доста погодан јер се 
налазио између Лима и Зебуђиске реке, заштићен с три стране. Та 
околност је искоришћена да се истурањем мањих снага за осматрање и 
контролу појединих праваца, главнина јединица склони позади положаја 
на одмор, спремна да брзо интервенише, у случају потребе. Лимска 
долина осванула је сунчана и топла. После снега, зиме и киша, ово је 
био прави пролећни дан, тако да се могло и ван кућа одмарати. 

Иако су одређене околности биле повољне, борце је обузимала 
зебња на помисао да треба што пре да форсирају Лим. Нагло топљење 
снега и брзи надолазак реке још више је нојачавао ове сумње. За фор-
сирање није било никаквих средстава. Сви су осећали да се налазе у 
врло тешкој ситуацији. Ипак ову ситуацију унеколико су олакшали чла-
нови месне организације КПЈ и СКОЈ-а, као и органа народне власти и 
њихових позадинских установа. Они су Српско-санџачком штабу дали 
тачне податке о непријатељу на левој обали Лима. Њу су, углавном 
контролисале јединице милиције из села Комаране. Исто тако, имали су 
и податке о могућностима пребацивања преко реке. Мештани-парти-
зани су врло добро познавали газове на Лиму и сами су се понудили 
као водичи преко газова. Средства за прелаз није било, изузев једног 
дрвеног чамца, за пребацивање рањеника. Док су се јединице још од-
марале, руководство је донело одлуку о форсирању реке. Ова одлука је 
саопштена на скупу штабова батаљона и одреда. Изложена је озбиљност 
ситуације у којој се налазило и потреба да се одмах приђе извршењу 
пребацивања. Другог излаза није било. Одлучено је да се исте ноћи, од-
мах по паду мрака, јединице доведу на обалу и да се приступи форси-
рању. Ово је вршено под заштитом Милешевске партизанске чете, која 
је по прелазу поставила заседу према Бродареву и Пријепољу и врши-
ла заштиту с тих праваца, и Чачанског батаљона, који је требало да по 
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прелазу обезбеђуЈе мостобран и омогућава прелаз главних снага. Пре-
лаз је вршен на одсеку кота 460 — Орова глава — кота 459. Прелаз 
је организован на два места: десно код коте 460, газом борачки делови, 
и лево код коте 459, за прелаз на коњима и чамцем, неборачки делови 
и болница. Сваком месту прелаза додељени су мештани као водичи. На-
ређено је да се обезбеди уже које би се пребацило преко реке и служи-
ло за придржавање бораца. ГЈо прелазу, општи правац кретања предви-
ђен је правцем Камена Гора — село Обарде. 

Када су штабови батаљона примили наређења приступили су при-
премама. Команде чета су упознате са конкретним задацима. Са мешта-
нима-водичима утврђена су тачна места газова. У четама су борцима 
објашњени задаци и значај читаве акције. Приступило се припреми 
оружја и подели муниције. 

На самој реци ситуација није била најповољнија. Од топљења сне-
га не само да је вода надошла, већ су се појављивале и санте леда. 
Све је ово групацију забрињавало, а нарочито мештане, који су позна-
вали ћуди реке. Као за срећу, Италијани су увече повукли своје тенко-
ве, који су се налазили на одсеку прелаза, а престала је и артиљеријска 
ватра с Кошевина. Падом мрака, док су се наше јединице спуштале кч 
обали, Италијани су с положаја око Пријепоља обасјавали долину Лима 
светлосним ракетама. Ведра ноћ носила је са собом пад температуре и 
мраз. 

Седмог фебруара око 19 часова, јединице одређене да прве пре-
ђу и обезбеде прелаз, већ су биле на обали. Љубићка чета Чачанског 
батаљона добила је задатак да прва пређе реку и обезбеди прелаз ос-
талим деловима. Борци су у оделима загазили у хладне таласе Лима и 
истрчали на другу обалу. Са оне стране чуо се по неки пуцањ. Но, чета 
је без неког јачег отпора прешла на другу страну. Настало је преба-
цивање осталих јединица. Водичи-мештани су свесрдно помагали у 
прелазу. Док су се борци скидали и онако голи обилазили обалу, неод-
лучни да уђу у воду, коју су гледали као неку авет која треба да их 
прогута, мештани су по неколико пута газили Лим преводећи нове гру-
пе бораца. Дубина воде достизала је и до 1,5 метара. Није било лако 
гледати борце како голи у групама прелазе ледену реку држећи се 
руком један за другога и носећи изнад глава опрему и оружје. 

Услови под којима је почетком фебруара 1942. године изведе-
но одступање санџачке групације, а нарочито гажење набујалог и оле-
ђеног Лима, Врховни штаб је оценио као врло успешно, упоредивши 
га ,по тежини, са Игманским маршем. 1. пролетерске бригаде и о томе 
18. фебруара, из Фоче, јавља Руководству: „Честитамо на врло успје-
шно извршеном покрету под тако тешким условима. Тај покрет скоро 
се може упоредити с маршем Пролетерске бригаде: Вареш — проби-
јање кроз непријатељске линије код Рајловца — Сарајевско поље — 
Бјелашница — Трново."20) 

Једна за другом јединице су се пребацивале целу ноћ, да би одмах 
настављале марш у одређеним правцима. Први сусрет са становништвом 
на левој обали Лима био је пријатељски. Ово је говорило да је и овај 
крај обухваћен нашим покретом. Наишло се и на мештанске посадне 
јединице. Људи су били сиромашни, али су помогли у ономе чиме су 
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располагали. Изузетак од овога била је милиција из групе села Ко-
мараиа. Из рејона Хрта и Вилине Воде милиција је напала борце 2. шу-
мадијског одреда, али су их ови брзо растерали. 

У току 8. и 9. фебруара све наше јединице су се прикупиле на од-
ређеном простору. Укупни наши губици, од Нове Вароши до Камене 
Горе, износили су око 30 бораца и руководилаца. И поред све пажње, 
при прелазу Лима неколико бораца се утопило. 

Пребацивањем главних снага на леву обалу Лима, слободна тери-
торија која се протезала између Лима и Увца била је изгубљена, а с 
њом и последња нада о скором повратку у Србију. На повлачење 
српско-санџачких јединица из међуречја Лима и Увца утицало је више 
разлога. Присуство четничко-недићевских снага на десној обали Увца за-
хтевало је организацију чврсте одбране с те стране. Кад се томе додају 
окупаторске јединице у Пријепољу, Прибоју и Бистрици, као и неприја-
тељске јединице у рејону Сјенице, онда се јасно сагледава да је овај део 
Санџака требало бранити са свих страна. За снаге којима је распола-
гао Српско-санџачки штаб то је био исувише велики задатак. Истина, 
кањон Увца у ово доба године је био ограничен бројем места погод-
ним за прелазак, што је са своје стране скраћивало фронт одбране и 
давало колико-толико шансе браниоцу за одбрану. Успешна одбрана, 
ако не у смислу одбијања непријатељског напада, а оно бар у смислу 
наношења што већих губитака, је изостала. Разлог тога је у првом реду 
општа небудност јединица које су контролисале и браниле прелазе пре-
ко Увца. Те јединице су дозволиле да буду изненађене тако да је изо-
стала дужа одбрана на најтежим и најкритичнијим местима за неприја-
теља, на местима која ако би се успешно бранила могу да доведу у 
иитање цео офанзивни подухват непријатеља. Српско-санџачки штаб је 
показао своју војничку зрелост када је благовремено размотрио могућ-
ност и правац повлачења. Ова одлука ,донета на време, омогућила је 
благовремено извлачење, нарочито позадинских јединица и установа из 
Нове Вароши. При овоме, без обзира на успешно изведено извлачење 
и организовано повлачење, он ипак није смео да дозволи да у момент> 
непријатељског напада у својој резерви нема ни једну борбену једини 
цу, која би могла да интервенише и директно утиче на исход борбе. У 
целини узев, услови под којима је извршено повлачење преко Златара и 
форсирање Лима говоре о високим морално-политичким и војничкил' 
квалитетима наших бораца и руководилаца. Овим дејством борци срп 
ско-санџачких батаљона и одреда још једном су потврдили своју војно 
-политичку зрелост и обезбедили себи улазак у ред пролетерских бора 
ца, јер су у врло тешким условима издржали надчовечанске напоре. 

Снаге које су се пребациле на леву обалу Лима разместиле су с< 
на ширем простору Камене горе. У овом периоду, почев од 15. јану 
ара 1942. године, немачке и усташке јединице предузеле су офанзив; 
у источној Босни, која се завршила делимичним успехом. У међувре 
мену, партизанске јединице су ослободиле Фочу, Горажде и Чајниче 
те на тај начин створиле слободну територију повезујући Босну, Санџа! 
и Црну Гору.21) 



На делу поменуте термторије нашла се и српско-санџачка партк-
занска групација. На овом простору Италијани су држали једино гар-
низоне у Пљевљима и Пријепољу, у Комаранима се налазила месна ми-
лиција, а у појединим селима месни четници. 

Распоред наших снага обухватао је простор захваћен троуглом 
Пријепоље — Пљевља — Комарани. У српским јединицама било је око 
1.000, а у санџачким око 350 бораца. С овим јединицама пребацила се 
и болница, као и позадинске јединице. 

Обавештавајући руководство ове групације о својој намери да од 
бораца из ње формира 2. пролетерску бригаду, Врховни штаб му у 
исто време ставља у задатак да јединице очисти од колебљиваца, па-
ничара, опортуниста и физички слабих, но напомиње да се у томе не 
претерује и да се такво људство пошаље у Фочу. Но и поред тога по-
ново на сцену ступа делегат Врховног штаба, иначе и члан Политбироа 
ЦК КПЈ. Према сећању Љубодрага Ђурића члана Руководства, Ђилас 
се још у Новој Вароши окомио на десетак дечака који су се повукли са 
слободне територије из Србије. Пошто су неки од њих познавали Ђу-
рића, молили су га да их не враћају назад, Ђилас није хтео ни да чује, 
тако да су сви враћени у непријатељски зверињак, на милост и немилост. 
Но тек на Каменој Гори настаје „револуционарно проверавање". За 
Ђиласа није довољно то што су се сви ови борци, без обзира на године 
старости, ухрањеност и физичку кондицију, већ пола године калили 
кроз окршаје са непријатељем, да се и у ситуацији када су мнош по-
сустали они нису предавали и најзад нису поклекли ни пред леденим 
и набујалим Лимом. Све то није, за Ђиласа, била довољна легитима-
ција идејне, гшлитичке и физичке зрелости за звање пролетерског бор-
ца. Просто је невероватно како је могло бити и трунке сумње ма и у 
једног борца. Ипак, неки од њих, изнурени, болешљиви, старији, де-
чаци, жене и други оцењени су од партијских организација и команди 
чета и батаљона, према директиви Милована Ђиласа, делегата Врхов-
ног штаба и Српско-санџачког штаба, као неподобни — слабог морал-
но-политичког и физичког стања и као такви слати су у Штаб комисији 
на чијем се челу налазио Ђилас. Уместо да приђе овом проблему са 
више политичког зиања, разумевања и ширине, ова комисија скоро 
све борце издвојене по батаљонима проглашава неподобним. Њих око 
250, уз извесну новчану помоћ, било је упућено кући или у правцу 
Босне.22) Без кривице одбачени, далеко од свог краја, ови људи, борци, 
нашли су се у тешкој ситуацији, остављени на милост и немилост чет-
ничким и осталим бандама, које су неколико њих ухватиле и ликвиди-
рале. Један број ових одстрањених бораца успео је да се пробије до 
Фоче, где су се пожалили друговима у Врховном штабу. Врховни штаб 
је хитно интервенисао код Ђиласа и Српско-санџачког штаба, сматра-
јући да је неправилно поступљено са овим борцима.23) Други већи део 
ових бораца допро је до Чајнича и ту сачекао долазак својих батаљона, 
те се поново укључио у њих. Колико 1'е био погпешан оват поступак 
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нека послужи само податак да се међу њима налазио омладинац Сава 
Јовановић-Сирогојно из 1. ужичког батаљона, који је касније, због сво-
је храбрости, проглашен за Народног хероја, а већи део ових бораца 
СУ постали неустрашиви бомбаши и пушкомитраљесци. 

У овом периоду десило се још неколико немилих догађаја. Још 
док су јединице држале положај на левој обали Увца, један борац Ц. 
Ужичког батаљона био је означен као политички неподобан. То је био 
интелектуалац, старији човек и болешљив, али патриота који је с пуш-
ком у руци кренуо, добровољно, да се бори за слободу свога народа. 
У тој борби могао је сваки час погинути. Свој „троцкизам" или не знам 
какав политички грех, могао је откупити кроз борбу. Међутим, за ру-
ководство у коме је Милован Ђилас имао одлучујућу реч овај борац Ц. 
био је изведен из болнице и предат својој чети на трагични завршетак. 

Познато је да се ослободилачка борба водила у условима опште 
несташице. Док је за оружје и муницију једини извор снабдевања био 
преко насилног отимања од непријатеља, дотле се храна, из политич-
ких разлога, није смела насилно узимати од народа. Сваки прекршај 
у том смислу ригорозно се, из оправданих разлога, кажњавао. Али ни 
ту нису сви случајеви исти и много је зависило од политичке зрелости 
и ширине судова који су одлучивали. Изнећу неколико случајева из 
овог периода да би се видело у каква су искушења и дилеме долазили 
и борци и руководства — судови. 

Случај први, борац Љ. М. после гажења Лима од сељака узима 
порцију пасуља и парче сланине и пред целом четом све предаје ку-
вару да скува пасуљ за чету. Изгладнели борци са командом чете једва 
дочекају да се пасуљ скува и у сласт га заједнички поједу. Сазнавши 
за ово, руководство разоружава и затвара овог борца по налогу Ђи-
ћаса. Формиран је преки суд који га после саслушања осуди на смрт. 
Да би судска одлука добила и подршку чете, Ђилас тражи да се ње-
гова чета изјасни о пресуди. Борци осећајући да и сами сносе део кри-
вице једногласно се изјасне против најтеже казне свога друга. Али на 
изричито инсистирање Ђиласа да његова чета буде извршилац казне 
тако и буде. 

Борац Лаза Сретеновић био је боље среће. Његова је грешка 
што је од једне жене узео испод сача парче проје. Сељанка пријави 
крађу. За ово дело бива осуђен на најтежу казну. Међутим, у очекива-
њу извршења казне он искористи непажњу стражара и побегне. Из јед-
не смрти је побегао, како избећи другу? Одлучи се да рескира. Изми-
слиће причу и пријавити се Италијанима у Пријепољу. У Пријепољу на 
мосту муслиманска милиција. Ко си? Где ћеш? Партизани ме још из 
Србије терају да им носим муницију и рањенике. Једва сам успео да 
им побегнем и ево ту сам. Прича кратка и јасна а што је најзначајније 
за милицију уверљива. Ови га предају Италијанима. Ови пак, лукавији, 
не поверују, сасвим, причи и после извесног времена пошаљу га у ло-
гор у Италију. По капитулацији Италије Л. С. куд би него опет у пар-
тизанске јединице које су биле формиране у Барију. Ратујући и борећи 
се у нашој тенковској јединици и дочека жив и здрав крај рата. Врати 
се у свој родни крај у околини Горњег Милановца. За његов случај са-
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зна Слободан Пенезић-Крцун, један од политичких комесара 2. проле-
терске бригаде. Позове га и саслушавши га, да му изјаву са мишљењем 
да му треба доделити Партизанску Споменицу 1941. Тако је овај борац, 
осуђен на смрт, добио и Партизанску сиоменицу 1941. Чудне су људ-
ске судбине! 

Трећи случај говори о сналаловивости „гребића" (борци из околи-
не Чачка). Поред тога што су били достојни наследници Танаска Ра-
јића, храбри, борбени и одважни, тешко су подносили оскудицу хране. 
Тако двојица љубичана у патроли набасају на порцију кајмака. Враћа-
јући се из патроле, у недоумици су шта да раде са порцијом. Пошто 
је била зима и снега је било доста, одлуче да порцију закопају у снег 
недалеко од куће у којој је чета биваковала. Да би означили место где 
је порција са кајмаком била затрпана пободу један прут. Но на њи-
хову „несрећу" у току ноћи напада толико снега да затрпа и прут и 
избрише сваки траг до порције. После рата су причали како их је снег 
онемогућио да се тајно кајмаком сладе. 

И најзад, ево још једне интересантне борачке исповести: „Када 
је наша чета стигла у село Дивце на Лиму била је распоређена у две 
муслиманске куће. У сваку нас је ушло по тридесетак. Требало је само 
да се загрејемо од силне студени па да одмах изађемо да бисмо то 
омогућили и осталим. Кад сам ушао у кућу просто сам се сручио по-
ред пећи. Глава ми се клатила као да је ништа не држи. Запахнут то-
плотом, био сам као у полу сну, као оггајен. Седео сам некако скуп-
љен, јер није било места да се опружим. У таквом положају нисам знао 
шта ћу са руком. Сметала ми је, те је гурнух између пећи и зида. Она 
паде и лупи о нешто вруће. Шта је то под руком? Можда је цигла? А 
можда је проја тек извађена из пећи. Сељак је тамо склонио од нас. 
Осећам јасно проју под дланом и баш у том моменту зацвиле стомак. 
Шта да радим? Да је узмем? Нико ме неће видети. Ући ће ту и остали 
борци, па ко ће онда погодити чија је рука закачила проју? Можда се 
ни сељак неће жалити. Док сам тако резоновао рука се није дизала с 
проје. Кад наредише да изађемо, узех је, стрпах под кошуљу и онако 
врућу прилепих уз стомак. А проја — пече ли пече. Али нека. Има 
времена, охладиће се. 

Међутим, праве муке тек тада настадоше. А шта сад? Урадио сам 
нешто што не чине партизани. Украо сам. Да, украо! А то значи — 
не гине ми стрељање. Шта да радим? Да је бацим? Једноставно: као 
посрнем, зароним у снег и оставим је. . . Да ли да кажем некоме шта 
сам учинио? Коме? Који ми је друг ближи од осталих? Нико. Сви су 
ми једнако блиски. Све их волим. Према томе, ником не могу да се 
поверим. А не могу је ни поделити с једним или двојицом док остали 
гладују. . . 

Треба прелазити Лим. Ево нас већ на газу. Командант саветује да 
се скинемо голи и да тако идемо у воду. То и учинисмо. Ужасно нам 
је било. Уквашени део тела не осећаш више као свој. Као да га нема. 
Вода на газу до пупка — значи таман до проје. Гле, молим те! Добро 
је што сам је узео. Греје ме као врући цреп. Газимо даље реку! И — 
проја греје све мање, да би најзад и сама постала ледена. Сад ја почех 
да грејем н>у. 
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Кад смо прегазили Лим, кренусмо даље кроз снег. Морила ме 
грижа савести. Притискивала ме сопствена грешка. Јео сам када и ос-
тали другови. А сада — с пројом испод кошуље био сам нешто друго. 
У глави ми се вртело: проклештино, где ти је савест, где ти је парти-
зански морал? Посртао сам од терета греха, а другови су питали шта 
ми је. Бојали су се да сам промрзао, и да нећу моћи даље. Сажаље-
вали су ме и хтели су да ми помогну, а ја сам био за жаљење, али не 
и за помоћ. То нисам заслужио. Проја је постала мој најтежи терет у 
животу, срам, страшна љага, најгори залогај, горак као чемер, отров 
од којег се мути свест. Решио сам да је се ратосиљам. Уграбио сам прву 
згоду, искочио из колоне, извукао је испод кошуље и забо дубоко у 
снег. Тек тада ми је лакнуло. . . Нико то до сада није чуо. 

То ми је био најтежи моменат у целом рату. Ето, нисам је појео, 
а и данас је осећам још онако топлу и — онако ледену."24) Ето и таквих 
је било међу борцима који ће ускоро постати пролетери. Већина пак, 
кроз дотадање окршаје и искушења, то звање је већ стекло и носило га 
часно. Док су борци „прекршитељи" ригорозно кажњавани, дотле су 
самовоља Милована Ђиласа и његове политичке грешке остајале у сен-
ци његовог положаја. Ево још једног, према сећању Ђурића, драстичног 
политичког потеза са Камене Горе. Пошто се, преко 1.500 бораца и 
других органа власти, као и избеглог народа од Нове Вароши, нашло у 
неколико села око Камене Горе — то је проблем исхране био веома 
акутан и отежан. Одједном се у глави Милована Ђиласа родила идеја: 
да се класна борба заоштрава и да наступа нова фаза у односима, те 
да треба ударити по кулацима. Тако су на Каменој Гори и околним 
селима проглашени кулацима сељаци сточари, који имају више од 30 
оваца. 

Такав је закључак донео Ђилас на саветовању са политичким и 
партијским радницима у присуству чланова Покрајинског комитета за 
Србију. Истина, било је неслагања са овом Ђиласовом тезом од стране 
појединаца, у којима је Милинко Кушић био најенергичнији. Међутим, 
тадашњи ауторитет Милована Ђиласа однео је превагу. И по овом пи-
тању Ђилас протура ставове супротне генералној линији КПЈ у окуп-
љању свих патриотских снага у борби против окупатора и његових 
помагача. 

Наравно, да је ова мера добродошла интендантима, који су се 
трудили са представницима народних одбора да обезбеде у овим си-
ромашним селима бар минимум за одржавање какве такве исхране. 
Од овакве директиве Милована Ђиласа настало је једноставније снаб-
девање, јер су интенданти одузимали по кратком поступку вишак оваца. 

Последње ригорозне провере и потези су протекли у знаку Ђила-
сове теоретске укалупљености. Са огромним ауторитетом члана Полит-
бироа ЦК КПЈ и члана Врховног штаба, он злоупотребљава положаје 
и овлашћења и без трунке савести поиграва се са судбином једног бро-
ја бораца. Они хоће да врше своје патриотске обавезе учествујући, ко-
лико и како могу у устанку, Ђилас им опијен влашћу, а незрео да по-
литички мисли, то не дозвољава. На тај начин Ђилас сам себе доводи 
у апсурдну ситуацију да Партија и Политбиро коме и он припада по-



Зивају све, без изузбтка, родољубе у борбу за слободу свога народа, а 
он једној групи одазваних и у шестомесечној борби потврђених не при-
знаје право на борбу за слободу своје отаџбине. Није то ни први а ни 
последњи пут да Милован Ћилас није у стању да се придржава генерал-
не линије Партије и њених директива. За одбачене нема утехе, они су 
са нешто куна у џепу били остављени на милост и немилост разним не-
угодностима. Многи су молили и кумили да се тако грубо и безобзирно 
не поступа са њима, али милости није било. Уз ове примере треба по-
менути и то да се из Србије повукао један број другова и другарица 
који је био у позадинској чети ,,Максим Горки" у Новој Вароши. То 
су били махом старији и болесни другови који нису били за оперативну 
јединицу, али су зато са успехом извршавали задатке у позадинн. Тако 
би они и даље, било у бригади или ван ње, могли усиешно да замењују 
борце из оперативних јединица. Ради тога нису биле потребне никакве 
анатеме оних који су били издвојени и послати из батаљона, као опе-
ративних јединица, као вишак, већ мирно упућивање у службу према 
способностима. Но, и поред свега, истина у непријатној атмосфери, у 
јединицама је иастављено са свакодневним активностима и задацима, а 
све у духу припрема за проглашење 2. пролетерске бригаде. 

Према наређењу Врховног штаба 15. фебруара упућен је 2. шу-
мадијски одред ка Фочи. Одред је тражен још раније, јер је Врховни 
штаб и намеравао да и њега укључи у 1. пролетерску бригаду. 

После упућивања рањених и болесних другова у болницу у Жаб-
љак, јединице су биле размештене по засеоцима Камене Горе и села 
Обарди, обезбеђујући се од правца Пљеваља и Пријепоља, где су се 
налазиле блокиране италијанске посаде. Да би обезбедили везу с При-
јепољем и снабдевање, Италијани су у рејон Мијајловице поставили ар-
тиљерију и минобацаче, који су штитили кретање колона. Поред тога, 
мањим скијашким одредима, наоружани лаким наоружањем, вршили су 
изненадне акције у рејону нашег размештаја. Један такав изненадни 
напад извршили су 18. фебруара на јединице Чачанског и део 1. ужич-
ког батаљона који су се налазили у селу Обардама, али без успеха. 

На овом простору батаљони су вршили чишћење терена од чет-
ничких банди, којих је било у неким селима. Једна шира акција чиш-
ћења извршена је у селима око старог пута Пљевља—Бијело Поље. 
Изузев појединачних припуцавања из појединих засеока и са чука, 
већег отпора није било. Банде су биле разбијене, а Чачански и Ужички 
батаљон су извршили реквизицију хране у селима одакле је пружан 
отпор. Тако су дошли до стоке и хране која им је била неопходна. 
Време изван акција јединице су проводиле у одмору, чишћењу од ва-
шака, и у политичком раду са мештанима. Било је и културно-прос-
ветних приредби. Активирани су народно ослободилачки одбори, пре-
ко којих је вршено снабдевање храном и осталим потребама. 
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ФОРМИРАЊЕ БРИГАДЕ 

Двомесечна борбена дејства која је извела 1. пролетерска брига-
да у источној Босни указивала су на то да су у тој етапи развоја на-
родноослободичаког покрета такве јединице неопходно потребне. Због 
тога, чим се дознало да су се српско-санџачке јединице пребациле на 
леву обалу Лима, одлучено је да се формира и 2. пролетерска бригада. 
О тој својој намери Врховни командант је 18. фебруара 1942, упознао 
делегата Врховног штаба и остале руководиоце у Српско-санџачком 
штабу. У писму је био прецизан поступак и начин организације бата-
Ј в о н а . Пошто је приближно таква организација батаљона и постојала, то 
није било потребно вршити нову реорганизацију. Како је прецизирано 
у наређењу Врховног команданта, већ су постојала три батаљона (два 
ужичка и један чачански) од по око 200 бораца, а од санџачких једи-
ница два батаљона од по 150 бораца. Намера да и санџачки батаљони 
уђу у састав 2. пролетерске није остварена; од њих и других санџачких 
јединица касније је формирана 3. пролетерска (санџачка) бригада. 

Тито је наредио да се два ужичка и Чачански батаљон одмах пре-
баце у рејон Чајнича. Већ око 20. фебруара почело је, по етапама, мар-
шевање општим правцем село Крњача — село Бољанићи — Метаљка 
— Чајниче. Тим правцем, само нешто раније, прошао је и 2. шумадиј-
ски одред. Северно од Пљеваља, у рејону Црни врх — Чемерно, био је 
нападнут од италијанске заседе, састављене од скијашких делова; после 
краће борбе Одред се извукао без губитака и продужио у Бољаниће. 
Два ужичка и Чачански батаљон извршили су прву етапу марша 23. 
фебруара када су стигли у рејон село Бабине — село Крњача — село 
Ограда. Први ужички батаљон је размештен у Крњачи, а Чачански 
батаљон у Огради. Сутрадан око 10 часова Италијани су извршили на-
пад у правцу Крњаче и Ограде. У њиховим колонама је било и скијаш-
ких одреда, који су били подржани артиљеријском и минобацачком ва-
тром. Наши батаљони су прихватили борбу и предвече су италијанске 
колоне биле принуђене да се повуку у Пљевља. Већих губитака није 
било, а изморени и промрзли борци спустили су се са положаја у села, 
где су се нахранили, огрејали и одморили. 

Двадесет четвртог фебруара читава групација је стигла у шири 
рејон Бољанића, где је наишла на организовану народну власт, парти-
занске јединице и позадинске установе. То је омогућило да се наше је-
динице мало одморе и нахране, без узнемиравања од стране неприја-
теља. 

Последња етапа марша извршена је 25. фебруара, преко Метаљ-
ке до Чајнича. Од Бољанића до Чајнича, колона се кретала путем који 
је био прекривен дебелим слојем снега и касно увече стигла у Чајниче. 
Читаву колону, од три батаљона, град је дочекао свечано, обасјан елек-
тричним осветљењем, кога већ толико ноћи борци нису видели. Све је 
ово још више увећало њихов морал и задовољство. 

Први март 1942. године одређен је за званично проглашење 2. 
пролетерске српске НОУ бригаде. Неколико преосталих дана до тог 



свечаног чина проведено је у разноврсним припремама читавог саста-
Ба који се у Чајничу нашао. Добијено је нешто нове одеће и обуће. 
Стара одећа је опрана, затим окрпљена и дотерана у исправно стање. 
Пошто су борци имали вашке, организовано је купање и шишање свих 
бораца, као и прање и парење веша, одела, обојака и чарапа. Очиш-
ћено је и дотерано у техничку исправност целокупно наоружање и 
остала техника. 

Вршене су обимне политичке припреме бораца. Посебно је гово-
рено о значају и улози пролетерске бригаде. Овим већ прекаљеним бор-
цима није било тешко схватити себе у тој улози, јер су се они кроз 
дотадашње борбе, безброј пута, налазили у таквим улогама и изврша-
вали тешке задатке. Но, и поред тога, требало је искористити ову при-
лику да се јединице учврсте и да се њихово опште морално-политич-
ко стање и дисциплина уздигнуту на још виши ниво. 

Ужурбано су припремане црвене боје петокраке звезде са српом и 
чекићем, које ће ови борци убудуће носити на својим капама, као сим-
бол припадника пролетерске бригаде. 

Организационих промена у батаљонима није било. Једино су до-
били нову нумерацију: 1. ужички батаљон преименован је у 4, 2. ужи-
чки у први, 2. шумадијски одред у 3. батаљон, и Чачански батаљон у 
2. батаљон. 

Бројно стање целокупног људства које је било у строју на дан 
проглашења 2. бригаде изнето је у Прегледу у прилогу на крају књиге. 
У том строју 384 борца (44,23% су били радници, односно скоро поло-
вина њеног људства, велики проценат сељака (24,79% или 225 бораца) 
говори о томе да је ово били бригада радника и сељака (69,07%). Има-
јући ово у виду, може се слободно рећи да је бригада и по свом соци-
јалном саставу била пролетерска. 

И најзад, велики проценат чланова КПЈ и СКОЈ-а (56,41%) говори 
о њеној чврстој идеолошкој оријентацији. Она је била састављена од 
бораца прекаљених и идеолошки опредељених, свесних циља и идеја 
за које се боре, спремних да у сваком моменту дају и свој живот за те 
идеје. И по томе она је чврсто носила пролетерску заставу. У исто вре-
ме 2. пролетерска бригада била је кадровска јединица јер су се, поред 
већ изнетог, у њеним редовима налазили неки чланови Покрајинског 
комитета КПЈ за Србију, окружних и среских комитета КПЈ, инструк-
тори комитета, секретари ћелија и руководиоци СКОЈ-а. Овакав састав 
бораца, идејно свесних и политички опробаних и прекаљених револу-
ционара, знатно је утицао и олакшавајуће деловао на руковођење и ко-
мандовање бригадом. 

Бригада је по свом националном саставу била, углавном, српска 
јер су 96,42%, или 847 бораца, били Срби. Касније пролазећи кроз раз-
не крајеве наше земље она се попуњавала_и другим националностима, 
али је и даље преовлађивала српска националност. 

Бригада је била наоружана лаким пешадијским наоружањем: пу-
шкама, пушкомитраљезима и тромблонима, а од тежег наоружања има-
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ла је само неколико митраљеза. Располагала је само са ограниченом 
количином муниције. Може изгледати скромно за пролетерску једини-
цу, али треба имати у виду, да се читав наш борбени састав снабдевао 
сам, без ичије помоћи, све до пред крај рата. Све што му је било по-
требно од наоружања и муниције морао је отимати од непријатеља. 
будући да није имао својих фабрика које би га снабдевале основним 
потребама, а помоћ од савезника је дошла касније. 

С обзиром на овакво наоружање на дан формирања у бригади ни 
су постојале јединице других родова. Пешадија је била основни и једи-
ни род војске новоосноване 2. пролетерске народноослободилачке удар-
не (српске) бригаде. 

Од јединица везе пстојала је курирска група састављена од неко-
лико курира. С обзиром на недостатак техничких средстава везе, у ово 
време једина веза су били курири-пешаци и коњаници. 

Исхрана и снабдевање храном и осталим потребама у бригади 
вршени су преко бригадне интендантуре при којој су биле организо-
ване шнајдерска, обућарска, пушкарска, месарска и друге радионице. 
Оне су биле скромних могућности. 

Сваки батаљон имао је свог интенданта који се старао о исхрани 
батаљона, а свака чета кухињу и економа чете. 

Транспорт у бригади вршен је помоћу товарних коња. Њихов 
број није био сталан. Све је зависило од потреба за ношењем разних 
резерви и рањеника. 

Санитетска служба била је организована од чете па до бригаде. 
Четни болничари су прихватили рањенике из прве борбене линије и 
пружали им прву медицинску помоћ. Одавде су слати у батаљонско, а 
затим у бригадно превијалиште у којем су задржавани лакши рањени-
ци, а тежи су упућивани даље у сталне болнице. У бригади је санитет-
ску службу организовао санитетски референт бригаде, који је са меди-
цинарима и болничарима вршио санитетско обезбеђење. При батољо-
нима постојао је санитетски референт батаљона, који је највише водио 
рачуна о хигијенским и другим здравственим условима живота и рада 
бораца у батаљону. 

Приликом формирања бригаде кадровских промена у батаљону и 
четама било је мало. Формиран је Штаб бригаде, а попуњени су шта-
бови батаљона и команда чета. У строју пред Јосипом Брозом Титом 
Врховним командантом били су постројени: 

Штаб бригаде: командант Ратко Софијанић, радник, члан КПЈ; 
политички комесар Миленко Кушић, студент, члан КПЈ; заменик ко-
манданта Љубодраг Ђурић, учитељ, члан КПЈ; заменик политичког ко-
месара Спасенија Бабовић-Цана, радница, члан КПЈ; начелник штаба 
Павле Илић-Вељко, официр бивше југословенске војске, члан КПЈ; ре-
ферент санитета доктор Војислав Дулић, лекар, члан КГ1Ј и интендант 
Тодор Глишић, студент. 

На раду у Ш-габу бригаде: Слободан Пенезић-Крцун, студент, члан 
КПЈ ; Љубинка Милосављевић, члан КПЈ; Радован Грковић, правник, 
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члан јч1 1 ј ; тиливоЈе Ј^адоваиовић-Фарбин, студент, члан КПЈ ; Гроздана 
Белић-Зина, доктор Станојка Ђурић, Александра-ЈТеа Максимовић и Бо-
шко Марковић, официр бив. југословенске војске, члан КПЈ. 

Штаб бригаде у првим акцијама: Командант Ратко Софијанић (други здесна) по-
литички комесар Милинко Кушић (трећи здесна), заменик команданта Љубодраг 
Ђурић (ПРВИ слева), заменик комесара Спасенија Бабовић-Цана (у средини), на-
челник штаба Павле Илић (први здесна), Љубинка Милосављевић (чучи) и Бошко 
Марковић (други слева). 

Интендантура бригаде: Драги Ђурић, помоћник интенданта, Но-
вица Ђурић, Божидар Игњатовић, Каја Марковић-Сингер, Стеван Мар-
ковић-Сингер, Радомир Поповић-Розмир, Богдан Радан, Бранко Ракић 
и Стана Петровић. 

Курири Штаба бригаде-. Душан Царевић, Јован Недовић и Дра-
гослав Јаковљевић-Дракче. 

Штаб Првог ужичког батаљона: командант Радослав Ковачевић, 
ђак, члан КПЈ ; политички комесар Мате Ујевић, радник, члан КПЈ; 
заменик команданта Петар ЈТековић, радник, члан КПЈ; заменик поли-
тичког комесара Милосав Матовић, учитељ, члан КПЈ и интендант 06-
рен Чекеревац, земљорадник, члан КПЈ, са три чете. 

Штаб Другог чачанског батаљона: командант Средоје Урошевић, 
учитељ, члан КПЈ; политички комесар Драгослав Мутаповић, агроном, 
члан КПЈ; заменик команданта Радисав Јанићијевић-Бомба, подофи-
цир бивше југословенске војске члан КПЈ ; заменик политичког коме-
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сара Божидар Томић, металски радник., чјшм л п ј ;рсчЈсрсш 
Олга Ђокић, студент медицине, члан СКОЈ-а, са три чете. 

Шта.6 Трећег шумадијског батаљона: командант Душан Дугалић, 
службеник, политички комесар Танасије Младеновић, правник-књижев-
ник, члан КПЈ; заменик команданта Предраг Јевтић-Шкепа, правник, 
члан КПЈ; заменик политичког комесара Драгослав Ђорђевић-Гоша, 
радник, члан КПЈ; члан штаба батаљона Љубиша Урошевић, официр 
бивше Југословенске војске; интендант батаљона Бошко Ђуричић, прав-
ник, члан КПЈ; санитетски референт батаљона Милоје Хаџић-Шуле, 
студент медицине, члан КПЈ ; политички радник Рада Миљковић, учи-
тељица, члан КПЈ ; политички радник Витомир Цветковић, столарски 
радник, члан КПЈ, са три чете. 

Штаб Четвртог ужичког батаљона-. командант Миодраг Милона-
новић-Луне, ђак, члан КПЈ ; политички комесар Добрило Петровић, 
студент, члан КПЈ ; заменик команданта Јеврем Поповић, радник, члан 
КПЈ; заменик политичког комесара Алекса Дејовић, радник, члан КПЈ 
и интендант батаљона Велисав Станковић, радник, члан КПЈ. 

Курири Штаба батаљона-. Будимир Доганџић, Живомир Обра-
довић, Миломир Полинчевић, са три чете бораца.23) 

У оваквој формацији, 1. марта 1942. године, Врховни командант 
Јосип Броз Тито извршио је у Чајничу смотру и свечано проглашење 
оснивања 2. пролетерске српске народноослободилачке ударне брига-
де. Том приликом Тито је говорио о унутрашњој и међународној војно-
-политичкој ситуацији, као и о будућим задацима и улози пролетерских 
бригада. 

Борбени састав 2. пролетерске бригаде, још по пребацивању из 
Србије у Санџак, поседовао је све елементе који су били неопходни да 
би се могао уврстити у редовне регуларних јединица народноослобо-
дилачке партизанске и добровољачке војске Југославије — њених про-
летерских бригада као првенаца те војске. Шта је то што јој је давало 
те одлике? Прво, идејно-политичка свест њених бораца да се за наци-
оналну и социјалну слободу народа бори не само у свом селу и свом 
крају већ на читавој територији Југославије. Борачки састав који је ус-
пео да се пробије и пребаци у Санџак показао је тим чином да посе-
дује ту неопходну одлику. Друго, било је неопходно да борачки састав 
који рефлектује на регуларност свог битисања, има довољно борбене 
способности, обучености и искуства да би могао с успехом да изврша-
ва све задатке који се пред њега као регуларну јединицу постављају. 
Борбени састав 2. пролетерске бригаде још у рејону Нове Вароши посе-
довао је све ове одлике, јер их је у току полугодишњих борбених акци-
ја у Србији у саставу партизанских одреда стекао. Треће, био је фор-
миран у борбене јединице које су и по својој формацији, њеној јачини 
и наоружању одговарале новим условима ратовања. Све јединице које 
су се пребациле из Србије у Санџак биле су реорганизоване у батаљоне 
јачине око 200 бораца, са тројном формацијом његових јединица. Га 
формација ни у Чајничу није претрпела битне измене. 

О формирању 2. пролетерске бригаде, свет је обавештен следе-
ћом поруком: 
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,,11о одлуци цептралног комитета. Комунистичке партије Југосла-
вкје и Врховног штаба Народноослободилачке партизанске и добро-
вољачке војске Југославије формирана је 1-ог марта ове године Друга 
пролетерска народноослободилачка ударна бригада, у коју су ушле нај-
боље партизанске јединице које су се прекалиле у деветомесечној бор-
би против окупатора и њихових домаћих слугу. 

Друга пролетерска бригада ће по примеру Прве пролетерске бри-
гаде наставити још одлучнију и беспоштеднију борбу против окупатора 
и свих његових петоколонашких савезника, бориће се за слободу своје 
поробљене земље, за бољу и срећнију будућност. Командант НОП ДВ 
Југославије Тито с.р."26) 

* 

Сриске партизанске јединице, под командом Српско-санџачког 
штаба, које су дејствовале у Санџаку од децембра 1941. до краја феб-
руара 1942, извршавале су борбене акције, у сличним војничким фор-
мацијама, наоружањем, као и у војно-политичким и другим условима 
које је имала 1. пролетерска бригада. Због тога их ти услови издвајају 
из особености дејстава партизанских одреда Југославији, сврставају у 
редове Народноослободилачке војске Југославије. 

Задржавање и борбена дејства ових јединица у Санџаку била су 
у складу с тежњом Врховног штаба и ЦК КГ1Ј да се оне што пре врате 
у Србију и тамо развију своју свестрану активност. У том правцу чи-
њени су и покушаји али је развој догађаја у Србији, а посебно интерес 
окупатора за Србију, спречио да се та замисао у догледно време ос-
твари. Напротив, оне су уместо у Србију биле приморане да се физич-
ки удаље од Србије. 

Састав бораца и руководилаца који су се успели повући из Србије 
у Санџак, без сумње, одликовао се идеолошко-политичком свешћу која 
је означавала дубоку оданост и приврженост народноослобдилачком 
покрету. Ови људи, партизани овим актом — повлачењем — своју бу-
дућност су чврсто везали за овај покрет. Но, без обзира на то, човек 
није машина, а његове физичке снаге нису неисцрпне. Због те чиње-
нице код појединаца у моментима надчовечанских напора, којих је у 
тромесечним борбама у Санџаку било на претек, појављивале су се и 
слабости које нису биле одраз недостатка свести о привржености и ода-
ности покрету већ мали ресурс физичке и техничке снаге да се савла-
дају и преброде тешкоће. 

Војно-политичко руководство ових јединица, од најнижих па до 
Српско-санџачког штаба, имало је својих недостатака и падова. Али, 
имајући у виду све околности у којима је радило и деловало, може се 
контастовати да је, у целини гледано, успешно обавио већину задатак^ 
који су пред њим стајали. У томе му је био добар савезник и олакша-
вао му командовање и руковођење одличан борачки састав. 

У току тромесечне борбене активности у Санџаку 1. и 2. ужички 
и Чачански батаљон и 2. шумадијски НОР одред, према сопственој про-
цени, избацили су из строја 274 непријатељска официра, подофицира 
и војника, уз сопствене губитке од 109 бораца и руководилаца. 
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У ИСТОЧНОЈ БОСНИ, 
II ЦРНОЈ ГОРИ И ХЕРЦЕГОВИНИ 

ПОНОВО ЈЕ АКТУЕЛНО: „ОЈ МОРАВО МОЈЕ СЕЛО РАВНО" 

После јануарске непријатељске офанзиве у источној Босни, чет-
нички покрет, потпомогнут од Немаца и недићеваца, почео се ширити 
и у овој покрајини. У таквој ситуацији, Врховни штаб НОВ и ДВ Југо-
славије, одмах по формирању 2. пролетерске бригаде, издао је наре-
ђење Штабу бригаде за дејство у пределу Гласинца у источној Босни, 
ради разбијања четничких формација. 

Већ 2. марта бригада је отпочела да се пребацује у источну Бо-
сну. Тога дана су 1. и 2. батаљон прешли из Чајнича у рејон Горажда, 
а сутрадан и 4. марта и друга два батаљона.27) Пребацивање бригаде у 
рејон Горажда извршено је делимично камионима. Већ тада је кориш-
ћена моторизација за транспорт јединица. Пошто се оскудевало у теч-
ном гориву, направљене су специјалне пећи на камионима, које су ло-
жене дрвима и производиле гас који је служио као погонско гориво. 

Покрет бригаде у правцу Горажда, а одмах затим даље ка Усти-
прачи, имао је за циљ да се бригада доведе на простор на коме ће се 
прикупити и делови 1. пролетерске бригаде ради формирања једне опе-
ративне групе пролетерских батаљона. Овом оперативном групом тре-
бало је да руководе штабови 1. и 2. пролетерске бригаде, под коман-
дом Коче Поповића, команданта 1. пролетерске бригаде. Група је тре-
бало 5. марта да отпочне покрет главнином снага, са око 700 бораца, 
правцем село Хадровићи — Ергеле Борике — село Жепа — село Ну-
рићи — село Милићи — Власеница, а помоћним снагама, са око 350 
бораца, правцем село Шљивно — село Сељани — село Саторовићи — 
село Осово — село Шетићи — село Мислово — Поджепље.28) 

Основни заДатак Ударне групе био је да очисти шири простор Гла-
синца од четничких снага које су биле растурене по селима у овом 
крају. По извршењу овог задатка требало је да ослободи Власеницу, а 
потом Сребреницу, или Хан Пијесак. Према директиви Врховног шта-
ба, обе колоне Ударне групе требало је до 8. марта да избију на лини-
ју Ергеле Борике — село Осово, а у току 9. марта да се у селу Подгају 
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прикупе ради даљих дејстава. Дванаестог марта требало је да избију 
на простор и то: десна колона (2. пролетерска бригада) село Жепа — 
село Пуртићи — село Боровац — село Мандре, с тим да јаче снаге гру-
пише око села Мандре, а лева колона (три батаљона 1. пролетерске 
бригаде) са два батаљона у рејон села Брестоваче, а једним батаљоном 
у рејон села Мислова. У директиви су дати основни задаци обеју бри-
гада све до 15. марта, са оријентацијом напада на Власеницу.29) 

Извршавајући задатак 2. пролетерска бригада је прешла линију 
Устипрача — село Месићи и до 6. марта се прикупила у рејону села 
Шљивна. Претходно је 1. батаљон, у ноћи између 5. и 6. марта упао у 
село Сељане где је, после краће борбе успео да ослободи 14 партизан1 

ских бораца које су четници раније заробили. Батаљон се вратио, после 
акције, у село Горњи Дуб, а ослобођене борце послао у своје јединице. 
У рејон села Шљивна и села Орахова ухваћена је веза с деловима 1. 
пролетерске бригаде. 

На овом простору бригада је почела задње припреме за напад на 
Ергелу Борике, где се налазило јако четничко упориште. 

Из рејона Шљивна, преко села Хадровића, бригада је 7. марта око 
21 час избила у засеок Брдине, на комуникацији Рогатица — Вишеград, 
где је 3. чета 4. батаљона наишла на четничку заседу. Тада је помоћ-
ник пушкомитраљесца Ђуро Трбовић рањен. Ова заседа је утицала на 
одлуку Штаба бригаде да леву колону не упути правцем ловачка кућа 
— кота 1180 — Смрекин до— Рујно брдо — село Годомиље, већ за де-
сном колоном, правцем Кариманов гроб — село Штавањ — Ергеле Бо-
рике. Колоне су у нападу на Борике кренуле око 24 часа из рејона села 
Семеча. Напад је требало извести из покрета, изненадно, не дозволив-
ши да се непријатељ извуче. План напада батаљони су добили у виду 
заповести. По том плану требало је да 3. (шумадијски) батаљон, бло-
кадом Ергеле Борике с југа с правца села Мандре, не ступајући у деј-
ство, постави заседу и спречи одступање четника у том правцу; да 2. 
(чачански) батаљон, брзим и неприметним маневром, обиђе са севера 
и северозапада Борике тако да с правца Високе букве, изненадно и 
енергично први почне напад у циљу ликвидације непријатеља; да 1. 
(ужички) батаљон, упућен преко села Блажујевића, ликвидира жандар-
меријску станицу у селу Годомиље; да 4. (ужички) батаљон образује ре-
зерву у рејону села Мандре. 

По овом плану батаљони су пошли на извршење задатка. Осмог 
марта око пет часова 2. батаљон је ликвидирао четничке стражаре код 
коњушнице, који изненађени нападом нису ни пружили отпор. Непри-
јатељска посада из управне зграде, иако изенађена, пружила је жилав 
отпор јединицама бригаде које су у стрељачком строју блокирале згра-
ду. Захваљујући брзини, одлучности и умешности, борци 2. батаљона су 
се, под ватреном подршком својих пушкомитраљеза и тешког митра-
љеза, који су отварали ватру на прозоре зграде, неутралишући непри-
јатељске ватрене тачке, приближили згради и из погодних заклона, 
тромблонима присилили посаду на предају. Покушај пробијања поједи-
наца према југу осујетили су борци 3. и 4. батаљона. Већ око 9.30 ча-
сова непријатељ је био ликвидиран. Овде одмах треба подвући значај-
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ну улогу тромблона при ликвидацији отпора у згради, као упоришта. 
услед разорног дејства убачених тромблона, четници су имали веће гу-
битке, ради чега су се убрзо и предали. Цела посада од 123 четника и 
пет официра заробљена је, уз три погинула. Код наших делова само су 
три борца лакше рањена. 

Скица 4. Напап на Етеле Борике 07—08. 03. 1942. године 

Заплењена су два митраљеза „Шварцлозе", 75 пушака, шест пиш-
тоља, 3.494 метка (утрошено у борби око 1.000 метака), три писаће ма-
шине, санитетски материјал и остали прибор, као и већа количина жи-
вотних намирница и стоке.30) 

Ово је прва већа акција бригаде и она се завршила потпуним ус-
пехом. То је било врло значајно јер су борци и руководиоци бригаде 
још одмах на почетку стекли самопоуздање у себе и своје могућности. 
У војно-политичком погледу успех је значајан јер је потпуно уништеио 
језгро четничке елите, која је из Србије била упућена на овај терен 
ради организовања четничких јединица. Друга пролетерска бригада 
тако је. још одмах, у првој борби оправдала поверење које јој је ука-
зано. 
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